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Kegpdiowo 1

>uvdetnon cLIEVENC

Yo xe@dhono autéd Yo oploovpe T cuvdptnon ollevine (copula), dnwe oplotnxe
ano tov Sklar(1959) xau Yo eZetdoovye Tic Paocixég Widtntes . Ln cuvéyeta Yo
dolye xdmota mapadelypota pe Sidpopec oLlelielc xadde ot To WS CUVIEOVTOL
HE TN cLVETNOT XoTavoUhS ouotdpoppwy 6To [0,1] Tuyalwy petainTdy (T.4.).

1.1 Boaowxég évvoleg xau oplouol

Oo ftav yprowo meotod BMCoOoLUE ToV 0plond yia TNV cuvdptnon culeuing, va
oploouye Ti¢ mapaxdtw évvoleg. Xto e€nc Yo ypnowonotolue to cuuBoiioud R* |
o omnolog dev elvon dhhog amd to [—o0, +00].

Optopde 1 Ocwpolue 6Vo un kevd kAewotd vroolvoda Ay, Ay touv R* kai a
ouvvdptnon G : A; x Ay — R. Opilovtag wg a; to ekdywoto oroyeio tov A;
yia i = 1,2. H ouvdptnon G Aéyetar kavovikonomnuérn (grounded) av ya kdOe
(1}72) S A1 X A2

G(a1,2) =0= G(v,az) (1.1)

Optowdc 2 H e ovvdptnon G : Ay X Ay Aéyetar 2-avéovoa (2-increasing) av
yia kdOe opBoydivio [v1,va] X [21, 22| ToU omolov 01 kKopugés Bpiokovtar oto Ay X A
T.w. V1 S V2, 21 S z9

VG([’Ul,’UQ} X [21,22]) = G(’UQ,ZQ) — G('Ul,ZQ) — G(’L)Q,Zl) + G(Ul,Zl) 2 0 (12)

Mrnopolye thpa va dtoouue tov oploud e ouvdptnone ovleuvéne C. 'Eotw
1=[0,1].

Optowdc 3 Oa ovopdlovue Bididotatn ovlevén (copula) e tpaypatiky ovvdptnon
C opiouévn ovo I x I av éyer tis napakdrw 1016tnTeg:

i) elvar kavovikornomnuérn, 6niadny C(v,0) =C(0,2) =0 V(v,z)eIxI

it) efvar térowa dote C(v,1) =v , C(1,2) =2 V(v,2) el x1T

i11) etvar 2-avéovoa
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Ac Solue pepixd mopodelypato TETOUWY CUVUPTHCEWY.
IMopdderypa 1
Ma ovvdptnon ovlevéns eivar n C(v, z) = max(v+z —1,0) opwopérn oo I x I.

H C etvar 00evén kalds 1kavornoiel tig 1610tnTes tov opiopot 3 fidn :

o eivar kavovikoromuévn C(v,0) = max(v — 1,0) = 0 = max(z — 1,0) =
C(0,2) ya kde (v,z) € I x I

o 1kavonoiel Ty 1Widtnta (i) apov C(v,1) = max(v,0) = v ka1 C(1,2) =
max(z,0) = z ya kdle (v,z) € I x I

o cilvar 2-avéovoa agol ya zy < zy éxoupe étt max(ve + 21 —1,0) —max (v, +
z1 —1,0) < max(vy + 22 — 1,0) — max(vy + 22 — 1,0).

Me tov 1610 tpdno elkola eAéyyer kavels 6t n C(v, z) = min(v, z) opiouérn oo
I x I wkavomnoiel Tig 1616tnTeS TOU opiojuov 3 6nAadn elvar ovvdpTnon ovlevéng.

Opoiws ka1 n owdptnon C(v,z) = vz oto I x I elvar ouvdptnon ovlevéng.

Y10 €€hc Yo oupPorilovye ™ ocuvdptnon ovlevine maz(v+z —1,0) we C7,
v onola Yo ovoudloupe eNdytotn o0leuin, v min(v, z) ye C* xou Yo ovoud-
Coupe péylotn o0leuén xat Téhog 0 cuvdptnom cUlEVEng vz we C xou Yo ovoud-
Coupe o0levin yvouevo.

Ac¢ xdvoupe pio tapévieon va Bupndolue Tic IBLOTNTES TwY CUVAPTAOEWY XATOVO-
whc v T.u.. Eotww ty. X, t6te 1 ouvdptnon xatavourc e opileton ©¢
Fi(z) = IP’[X < x} ue nedlo optopol R* xou €xel Tic axdrovdec BLOTNTES ¢

1. ebvan ad&ouoa cuvdptnot, Snhadl ¥V 1,22 € R* Fi(z1) < Fi(z2)

2. elvou Be&ld cuveyhic

3. Fi(—00) =0 xu Fi(400) =1

4. 0< Fi(2) <1 xuPla < X <b| = Fi(b) — Fi(a) >0
Eotww X , Y Ty ,16TE 1 ddidotaty ouvdptnon xotavouhc touc oplleton o
F(z,y) =P[X < ,Y <y e nedlo opiopod R*? xou éxel Tic axdhovdeg ididtnteg

1. F(—o0,y) = 0= F(z,—0) yio x&9¢ x,y € R*? xou F (400, +00) =1

2. elvon 8edud ouveyfc we Tpog x xou y xou 0 < F(x,y) <1

3.V x1,%2,Y1,Y2 € R*2 pe 21 < 29, y1 < y2 1oY0eL 6TL

Plz1 < X <w@o,y1 <Y <y = F(a2,y2)—F(21,y2)—F(22,y1)—F(21,31) > 0
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‘Onwe mopatneodyue Wiot BIBLACTATY GUVEETNOT XUTOVOUTNE E(VOL XAVOVIXOTOUNUEVT,
epoéoov 1 WBLoTNTa 1 ixavornolel tov optopd 1. Evd n widtnta 3 yoc e€aoparilel
OTL ot BdLdo oty cuvdpTNnon xatavoung elvar 2-ad&ovoa, Tou oY oucta elvon
N avtiotolyn WLOTNTA TNG LOVOBLAGTUTNG TERITTWONG OTL 1) CUVAETNOY XUTAVOUNC
elvon a€ouoa cuvdpTtno.

Fevixdrepo av pa ouvdptnon Gz, y) elvon 2-a0&ovoo auté dev ouvendyeton bt
elvon xou pn-pdivovoa we mpog xdde petoBAntn e Onwe o Solye oto mapaxdte
Yewdpnua autd eTTUYYAVETAL av UTOVECOUNE OTL Elvol ETUTAEOV XOL XAVOVLXOTOL -
HEVT.

Oeopnua 1 Ma owdptnon G(v,z) : Ay x Ay — R, n onola eivar kavov-
ikonomuérn ka1 2-avéovoa eivar un-gdivovoa ws mpog v kai z.

Anddaén:

Apkel va to detbovpe ya to mpdro opopa v. BOa Seibovue ot av v < vy =
G(v1,z) < G(vg,x) Vo € Ay. H 2-at&ovoa 1616tnta tns G uag diver:

G(UQ,Zl) — G('Ul,Zl) S G(’UQ,ZQ) — G(U1722) VZQ Z Z1

Anladnj n degopd G(va,x) — G(vy,x) efvar ua un-¢divovoa ovvdptnon tov z.
ITo ovykekpiuéva

G(vg,a1) — G(vy,a1) < G(ve,z) — G(vy,x) Yo > ay
Ereidry n G elvar kavovikornomnuérvn éxovpue G(v1,a1) = G(ve,a1) =0
G(v1,z) < G(ve,x) Va € Ay .o

Arno tic Wotntee (i) , (i) Tou oplopol e olleuing xon tou Yewphpotoc 1
EMETAL TO TOPOXATEL TOPLOUAL.

IMépwopa 1 Ta kdde (v,2) € [0,1] x [0,1] 0<C(v,2) <1.

‘Eyovtoc oploet ) o0levén C mapatneodue and tov oploud tng, 6Tl 1 and
X000 CUVOPTNON XATAVOUTC dV0 OuoLdUop@wY Tuydiwy petaBntoy oto [0,1]
ewvan ot o0Cevgn. Anhadh av X, Y 800 t.u. opotdpoppes oto [0,1] xou F(x,y) n
and xowol cuvapTnor xotovouhc Toug t6te N F(x,y) ewvon o0levdn. Mpdyuatt av
X ~ U1([0,1]) xou Y ~ Us([0,1]) téte 0 F(z,y) =P[X <, YV < y] wovonowel
TG WBLOTNTEC TOL 0plool 3 TnE ouvdptnone oleuvéng SLOTL :

i) H F(x,y) eivar xavovixomonuévn
F(z,0) = P[X <2, Y < 0] <P[Y <0] =0 dnodf F(z,0) = 0 xu

F(0,y) =P[X <0, Y <y] <P[X < 0] =0 dnhodq F(y,0) =0

ii) H F(x,y) wovornowel tnv WBibtnra (i) tou optopol 3
F(z,1)=P[X <z, Y <1] =P[X < | =2 dnhodf F(z,1) = z ot
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F(l,z) :IE”[X <1, ng] :]P’[ng} =z dnhady F(1,y) =y

iii) H F(x, y) eivor 2-a0&ovoa
F(xa,y2)— F(x2,y1) — F(z1,y2) + Fz1,31) = P[(X, Y) € [x1, 2] X [y1,92]| =0
6mov [xq, x2] X [y1,y2] € [0,1] x [0,1].

Qotéoo ndnolec ouledéelc oTic onoleg €youpe NON avapepldel anotehody and
AOWVOU XATAVOUY) XETOLLY CUYXEXPULEVRY OUOLOUORHKY Tuyaiwy peTointdv. 1ho
ouyxexpéva 1 ouleuEn yvéuevo CL ebvon piot amd xovol cuvdptnom xotavourc
0o aveldptnTev ouotdyoppwy T.u. X,Y. And 1 dewplo mbavotitwy yvwel-
Couvye 611 800 T.p. elvan aveldptnteg av xou WbVo av 1 omd xovol cLVAETNOT
xatovopy) Toug elvon (oM PE TO YIVOUEVO TwV TEPLIOELWY CUVIPTHOEWY XATUVOUNG
toug. Anhodf F(z,y) =P[X <, ¥ <y] =P[X < z|P[Y <y| =ay. H
wéyiotn o0levin CF elvon piot amd xowol cuvdpTnon xatavouhc 500 OUOLOULOEPLY
Tu XY otavY =X

Egécov P[Uy < v, Us < z] = C(v, 2) 6nov Uy ~ U ([0,1]) o Uz ~ Us([0, 1])
THTE Ol TAUPAX AT THAVOTNTES OUOLOPMOPPWY T.. UTOPOUV vV YEUPoUV UECK TNG
ouvdptnone oLlevine we e€nc:

(U1 <v, Ua > 2] =v—C(v,2)
U1 >0, Uy <z] =2—C(v,2)
U1 <] U2§z]:%
U1 <v| U2>z]:L(”’Z)

11—z

CHQ = P[Ul <w | Uy = Z] = limAZ_)0+ C(U’Z+A§;_C(v’z) = BCB(Z’Z)

[ ] 02‘1 = P[UQ S z | U1 = ’U] = (')Ca(z,z)'

‘Onwe yvwpillouue amd v Yewplo mlavotitwy av X T.4.  PE ouVEETNoN
xatavophic F(x), (X ~ F) téte n avtiotpoen cuvdptnon xotavourc tne F, ei-
vou %8¢ ouvdptnon F1 e nedlo opopol I tétolo HOTE :

e Avt e RanF, t6te 7 F~1(t) elvon onotoodirote aprdudc = € R* étol dote
F(z)=t, dadiV t € RanF  F(F7L(t)) =t.

e Avt ¢ RanF, téte n F~1(t) oplleton amd tn yevixeuuévn avtioTtpopn o :
F1t)=inf{z:t < F(x)} ,Vte|0,1].

Tote :

1. AvnF elvou ouveyhc téte n t.p. F(X) axohoudel Ty opoldpopen xotovouy
oto [0,1] , F(X) ~ U([0,1]).
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2. Tw x&de U mou axohoudel v opotduopen xatavour oto [0,1] , (U ~
U([0,1])) éxoupe 6 F~Y(U) ~ F

Egéboov 1 and xowol cuvdptnor xatavophc 800 opolduopgwy T.u. oto [0,1] ei-
vou ouvépTtnom ouleuvine, téte avth 1 oleuln unohoyiopévn oto onuelo (Fy(z), Fa(y))
elvon Wit amé xovo) cuvdpTNoT xatavourc 800 T.u. X, Y ue meptddpleg XaTavoUES
Fi(z) , Fa(y) avtiotouya. Ipdypott av €xoupe 8o t.u. X , Y pe ouvopthoec
xatavouic Fi(x) , Fa(y) avtiotowa xu Uy, Uy ~ U([0,1]) t.0. FyHUy) ~ Fy
xaw Fy H(Us) ~ Fy ondre

C(Fi(z), F2(y)) = P(Ur < Fi(2),U2 < F2(y))
= P(F{'(Uh) <, Fy ' (Uz) <)
= P(X <2,Y <y)

To nopandve og Teoidedlel Yior T oyéomn HETOEY TWV GUVIPTHOEMY XOTAVOUT -
¢ xou Twv oLlevEewy, To omoio Yo elvan xon To Vépa Tou Yewphuatoc Sklar mou Va
dolUE 0TO XEQIALO 2.

1.2 H avicotnta Fréchet xau 7 oLdtalrn twv
culeliewyv C

‘Onweg anodexvietar and To mopaxdte Yewpenua ol ouledielc elvon @poryuéveg
GUVOPTACELC:

Ocdpnua 2 e kdde ovvdptnon odlevéns Coxdea n tapakdtw avioétnta :
maz(v+z—1,0) < C(v,z) <min(v,z) V (v,2z) €][0,1] x [0,1] (1.3)
Andoaén :

e Ia v npddtn avwdtnta maz(v + z — 1,0) < C(v, z) xpnoiporooUue tny
2-avéovoa 1616tnta C(vg, z2) — C(v1, 29) — C(va, 21) + C(v1, 21) > 0 1 onola
wyva V v; < g, 21 < z9. EmAéyouue vy = 29 = 1 kar majprovue C(1,1) —
C(v1,1)=C(1,21) +C(v1,21) > 0 Rioodvvaua 1 — z; —v1 +C(v1,21) > 0
mov wyvel V vy < 1,21 < 1. Xuvendg

Cv,z) >v+z—1 V¥ (v,2) €[0,1] x [0, 1]. (1.4)
EmnAéov and to népioua 1 éxoupe dn
Cv,z) >0 V¥ (v,2) €]0,1] x [0,1]. (1.5)

Erouévws ané tg oxéoes 1.4 xar 1.5 énetar to {nrovjero
maz(v+z—1,0) < C(v,2)
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o I'ia Ty bevtepn aviodtnta C(v, z) < min(v, z) xpnoiporooue to Jedpnia
1 ané 7o omoio éxoupe:

C(v,21) < C(v,22) Yo e€[0,1] ,21 < 2

ka1
C(v1,2) < Clvg,z) Vze[0,1] ,v1 < v

EmAéyovtag mdAi vy = 29 = 1 éyovue :
Cv,z1)<v Yvel0,l], n <1 (1.6)

ka1
Cv,2) <z Vzel0,1],1n <1 (1.7)

Ernouévawg and tig oxéoes 1.6 ka1 1.7 énetar 6u C(v, z) < min(v,z) ¥V (v, z)

[0,1] x [0,1] . g

To ndtw gpdyua maz(v + z — 1,0) tne aviodtntoe 1.3 ebvon enione ovlevi-
7, M omolo Bev elvon GAAN and Ny eidyiotn ollevén C~ v onola opicaye oto
nopdderypa 4.2.1. AZilel va onpewdooupe 6t C~ eivar 1 o0leuén mou avtio-
totyel ot and xowol xatavou twv (X,Y) étav X ~ U([0,1]) xou Y =1—-X ~
U(]0,1]) . Ko xan to dvey gpdypa min(v, z) tne avicdtntac 1.3 eivou n péylot
o0Llevin Ct. Tu bpla auTé 070 e&nc o ovoudloupe 6pra Fréchet xau 1 avicotn-
ta 1.3 Yo Aéyetan avicdtnta Fréchet ) onola Eavaypdpeton o¢ :

C (v,2) <C(v,2) < CT(v,2) (1.8)

H Onopgn ehdytotng xou péyiotng o0leuing woc odnyel vo oplcouue pla oyéon
dudtogne peto€d twv ouledéewy.

Optopde 4 Oa Aéue onr nn oVlevén Cy elvar pukpdrepn and tny ovlevén Csy ka
Ua ypdpovue Cy < Cy av ka1 poévo av

Ci(v,2) < Ca(v,2) ¥V (v,2z) € [0,1] x [0,1]

Qo600 TpEneL va Eépoupe GTL 1) BLdTal 6Twe TNy oploaye elvat yepxy , dnAoadY
dev emtuyydveton edxora xadde dev pnopolv Ohec or culebiels va ouyxprdolv
HETAED TOUC .

IMopdderypa 2 Av ndpovue eva kuptd ypauuiké ovvdacuo twv CT kar C~
yia napdderypa tov C' = $C~ + 2CT. Tére avtds anotedel ovlevén agod omotoo-
dnmote kUPTOS OCLYOLATHOS OUYapTHTEWY KATAVoung eival ouvdpTnon katavounis.

Tdpa tnr ovlevén C(v, z) mou emidééaue Sev yivetar va tny oUYKpIVOUE Ue
v otlevén ywipevo C+, kadds vrdpyovy onueia (v,2) € [0,1] x [0,1] ota
omoia O+ (v, 2)(v, 2) ka1 d\\a ota orola 10y Vel N avtiotpopn aviodrnra. Onws yia
napdderypa oto onueio (1,%) wyve C(3,3) > CH(3, 1) évw oro onueio (1, 2)

11
272 272 272 471
10y Vel C’(%, %) < C’L(%7 %)



Kegdharo 2

To Oewpnua Tou Sklar

2.1 To Oewpnua Touv Sklar xou n anddeEn Tou

Y10 xe@dhono avtd Yo mapovoidoouye to Yedpnua Sklar xou v anddeiln tou.
Y ovuvéyeta Yo Solpe xdmola mopadelypota xou toplopata Tou Yewphpatos. To
Yedenuo Sklar ebvon €var xevtpind Yedpnua otn Jewpla v ouledEewy xou anoteel
Bdom vl TOAES, av Oyt YLt OAEC TIC YPMLAUTOOLXOVOUIXES XL CTATIOTIXES EQOO-
povéc. Emmiéov 1o Yedpnuo autd amocapnvilet 1o pdho mou nailouv ol culedielg
otn oyéon UeTald TV and xowo) GUVILTHOEMY XUTAVOURC XL TV TEQLIDOLWY
CUVORTACEWY XATOVOUNS TOUG.

Ocswpnua 3 OEQPHMA SKLAR

‘Eotw Fi(x),F3(y) tepidapies ovvaptioeg katavouris. Tére ya kdde (z,y) € R*?

1. Av C ormowdnnote ovlevén ka1 Fy(z),F5(y) nepiddpies ovvaptioeas katavo-
UNS ToTe N :
C(Fi(z), F2(y))

efvar pia and kool aurdpTnon katavouris e nepridpies ovvaptrioes Fy (x),Fa(y).

2. Avtiotpoga, av F(x,y) efvai pia and kool ovvdptnon katavoung pe mep-
1Wdpies ouvaptioes Fy(x),Fa(y) tdte vndpyer ovlevén C térowr dote yia
kdOe (z,y) € R*? :

F(z,y) = C(Fi(x), Fa(y)) (2.1)

Av o1 Fi(z) ka1 Fy(y) elvar ovvexeis ovvaptijoes téte n ovlevén C elvar
povadikn, o€ avtidetn nepintwon n C opiletar povadikd oto RanFy x RanFs.

13
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(6nAadry) n C repropropérn oto RankFy x Ranky eivar povadixr).)

It tnv anddelén tou Yewpruatog Sklar Yo ypetaotodue Tor mopoxdte Afuuato
x9S xaL Tov oplold Tne meprinplag cuvdpTNoNg Tou oxohoulel.

Optopde 5 Or nepilopies ouvaptrioels tng ané kool ouvdpTnong Katavours
G: A x Ay — R eivar o1 ouvvaptrioeig G1 : A1 — R, Ga : As — R ka1 opilovtar

U
Gi(x) = G(z,a2) ka1 Ga(y) = G(d1,y) dnov @; to uéyoto otoyeio Tov ouvdédov
A,

Afppo 1 KdOe ané koot ovvdptnon katavouns G : Ay x Ay — R n omola efvar
kavovikonomuérn kar 2-avéovoa e mepripies G, Ga 1kavoroiel TS napakdtw
oxéoeig :

|G (02, 2) — G(v1,2)| < [Gi(v2) = Gr(vr)] (2.2)
yia kdOe Levyog onueiwy (ve, z), (v1,2) oo A X As kai
|G(v,22) — G(v,21)| < [Ga(22) — Ga(z1)] (2.3)
)

yia kde Ledyos onueiowv (v, 22), (v, 21) oto A X As.

andéderén :
Hepintwon 1: Xwpis PAdPn vrodérouue 6t1 va > vy
Egapuélovrag tny 2-atéovoa 16idtnza oto oploydvio [v1,va] X [z, d2] majprouue:

G(Ug,dg) — G(’Uh(fg) — G(Ug,z) + G(vl,z) >0
= G(’UhZ) — G(’U272) > Gl(vl) — Gl(Ug)
G(v2,z) — G(vl,z) < G1(7)2) — G1(1}1)(> 0, Gq T)

ka1 ta 6Vo uéAn tng napandve egiowong elvar Jetikd 616t n ovvdptnon G eivar un
pUivovoa ws mpog tny uetapAntn v, Vz € As, 7o 1010 ka1 n Gy eivar un ¢ivovoa
oav ovvdptnon katavouns. Erouévawg :

|G (02, 2) — G(v1,2)| < |G1(v2) = Gr(v1)]

Hepintwon 2: Xwpis PAdPn vrodéroupe 6t va < vy

Axkodovidvtag tny e Sbikeoia oto opfoydvio [ve, v1] X [z, dz] naijprovue:
|G (v1,2) = G(vz,2)| < |G (v1) = Ga(v2)]

n omola €fvar 1w0odVvaun pe tny oxéon 2.2 nov Oéaue va detéoupe.

Ia tyr oxéon 2.3 maiprovtag ndAr mepintwoes yia to z kar epappoélovtag Ttny
2-avéovoa 1bidtnTa oo opfoydvio v, ds] X [21, 23] katadrjyovue oTn {nroluevn
oxéon 2.3 . o
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Adppa 2 Thna Ty ovvdptnon touv Afjuuatos 1 G : Ay x Ay — R éovpe du :

|G(v1,21) — G(v2, 22)| < |G1(v1) — Gi(v2)| + |Ga(21) — Ga(22)] (2.4)

yia kdOe (v1, 21), (v, 22) € A X As.

Anddeén :
Eekivartag aro to apiotepd puédog tng aviootntag 2.4, mpoolapaipolpe tov dpo
G(ve, z1), Kdvouue Tny TPIYWVIKT) aviodtnta

|G(1)1,21) — G(’UQ,ZQ)I = \G(vl,zl) — G(UQ,Zl) + G(’Ug,zl) — G('UQ,ZQ)‘
< ‘G(’Ul,Zl) — G(UQ,21)| + |G(U2,Zl) — G(’UQ,ZQ)‘
< [Gr(v1) = Gi(v2)| + |Ga(21) — Ga(22)]

omov 1) teAevtaia avioétnTa mpokvnTel and to Anupa 1. o

Axolouldel 1 anddelln tou Yewpnuatog Sklar.

anddeldn :
Ipdto pépoc tou Yewphpatoc. Oo deiloupe 6t av RanFy C [0,1] xou RanFy C
[0, 1] t6te n ouvdptnon F(z,y) opopévn and : F(x,y) = C(Fi(x), Fa(y))

o ebvan amd xowvod cuvaETNoT xATAVOUNC
B. éxel nepridpiec ouvaptioes Fi(x) , Fa(y)
I tov o loyvploud npénel vo Setlouue OTL
1. 7o nedlo opopol tne F , DomF = R*?
2. n F evon 2-a0€ouoa
3. n F ebvan xoavovixomoinuévn
4. wybel F(+o00,—00) =1
Emouévoe €youpe :
o T o (1): éyoupe 61 DomF; = R* | DomF; = R* xou agod RanFy C
[0,1] , RanFs C [0,1] xau 0 F(x,y) = C(Fi(x), Fa(y)) éneton 61t DomF =
DomF; x DomFy = R*2.

e T 7o (2): n F ebvar 2-ad&ovoa bt 1 C ebvon 2-a0ouca
F(x2,y2) — F(21,92) — F(22,91) + F(21,91) =
C(Fi(w2), Fa(y2)) —C(F1(21), F2(y2))—C(Fi(22), Fa(y1))+C(Fi(z1), Fa(y1))
>0y xade opdoyodvio [Fr(z1), Fi(z2)] X [Fa(yr), Fa(ys)]
emouévee xou Y xdde opdoydwio [x1, x2] X [y1,Y2] cpboov ov Fy, Fy elvou
un-gdivouoec cuvaptroels.
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e I 10 (3): N F ebvou xavovixomompévn duot 1 C ebvou xocvovmonompsvn
F(—00,y) = C(F1(—00), F>(y)) = C(0, F5(y)) = 0 avtiotowya
F(x,—00) = C(Fi(x), F(—00)) = C(Fi(x),0) =0 .

):

o T 10 (4): F(400,+00) = C(Fi(+00), Fo(+00)) = C(1,1) = 1 and my
WBiotnTa i) Tou oplopol 3 .

T tov B loyuptopd apxel vo edéyZoupe 6t 1 mpodtn neprddpla e F |, F(z, +00) |
elvon pdrypatt ) teptddpla cuvdptnom xatavouric Fi(x). ‘Onou npdyuatt F(z, +00) =
C(Fi(z),1) = Fi(z). Avtiotoya xou yoo ty meptddpLo. cuvApTnomn xotavouic
Fa(y) -

Aeltepo Uépog tou Yewprpatoc.

Ocwpolye Wwo and xowol cuvdptnon xotavouhc F(x,y) ue meprdodpiec Fi(z)
Fy(y) %o %o onpela (x1,41), (22, y2) € R*2. Av unodécoupe ét Fy(x1) = Fi(x2)
xou Fo(y1) = Fa(yz) téte egapuéloviac 1o Mupa 2 oty F(x,y) ota onuei-
o (z1,y1), (z2,y2) €xoupe 6Tt F(x1,y1) = F(x2,y2). Anhadf v xdde onpeio
(z,y) € R*? 7 twh me F eCoptdron ond tic Fi(x) , Fa(y) dpopetind Aépe
ot urdpyel (wovadixn ;) owvdptnon C pe DomC = RanFy x RanF, t.0.
F(z,y) = C(Fi(x), F2(y)). Enouévec apxel vo dei€oupe 6t n C elvon oOleui-
. Apxel ny C(Fi(z), Fa(y)) va ixavorolel Tic 16tnteg Tou 0plopol 3 :

o civon xavovixonounuévn xodoe

C(0, Fy(y)) = C(F1(=0), F2(y)) = F(—o0,y) =
C(Fi(x),0) = C(Fi(x), Fa(—00)) = F(z, —00) =

o wavorotel Ty Wbt ii) Tov oplopod 3 xodde

C(1, Fa(y)) = C(Fi(+00), Fa(y)) = Fl+00,y) = Fa(y),
O(Fi(2),1) = C(F(2), Fa(+00)) = F(x, +00) = Fi (x)

o civon 2-a0€ouca BLOTL 0L CLVAPTACELS XaTavounS etvor 2-abEouoeg

Apa 1 C eivon o0levin.Av tdpa ov Fi(z) , Fa(y) eivar ouveyeic ouvoptioeic téte
RanFy = RanFy = [0, 1] xou to nedio opiopol e C elvar DomC' = [0,1] x [0, 1].
Al 1 C opiletar povadixd oto Ranky x RanFs. g

2.2 XYvuvéneieg tou Yewpruatog Sklar

Topgpwva pe to Yedpnua tou Sklar ypdgovtag  oyéon F(z,y) = C(Fi(z), Fa(y))

2.1 unopel xdmotog vo Blaondoel TNV amd XOWVOU GUVELTNGCT XATOUVOUNGC OTIC TER-
wWaopleg ouvopthoel xou Ty oUleuén C e.w. 1 Topandve oyéon Vo TUpLoTE T
oyéon peta€l e X xou Y. Xtic ouletielc 1 neprdopla cupneptpopd oy welleton
oe avtideon ye Ty and xowvol cuvdptnon xatavounc. I'dutéd to Adyo ol culeté-
g AMéyovtow xan eEUPTNUEVEC CUVUPTAOELS TOAAES (QOpEC.



2.2. YTYNEIIEIEY, TOY ©EQPHMATOY SKLAR 17

Yy mopdypago 1.2 cuvavthcoue ta dprar Fréchet C~ | CT cav yevixd 6-
pla yia Tic oulelieic. H avicotnta Fréchet , C~ < C < Ct cav cuvénela Tou
Yewpruatog Sklar yivetou :

av X, Y ebvor T.u. ye and xowvod cuvdptnor xatavouric F xou teprddpieg xatavouég
Fy, Fy, avtiotouya, yio xdde 2,y € R*

maz(Fy(x) + Fo(y) — 1,0) < F(x,y) < min(Fi(x), F2(y)) (2.5)

H napandve avicdtnta etvor yvwot we Fréchet — Hoeffding avicdtnta vy
and xowvol cuvapToel xatavoudy. Emmiéov eneldy| oo C'~ xau CT elvou ouletielc
TOL TOEOTIAVG GpLal EVOIL XL AUTE Ao XOWVO) CUVAPTHCELS XUTOUVOUWY.

Dot t.p. X, Y pe and xowvol cuvdptnon xatavounc F xan teprddptes xatavouée
Fy, Fy, avtiotowya, and 1o Oetpnua tou Sklar ioydouy o topaxdte: ndavotnteg

o P(X <z, Y >y) = Fi(x) - C(Fi(x), Fa(y))
o P(X >ua, Y <y)=F(y) - C(Fi(z), F2(y))

e P(X <z | YSy):%W

‘Eneton cav népiopa tou Yewpruatog Sklar 6t 1 odlevén C yia v omolo
F(z,y) = C(Fi(x), F5(y)) unopel va avaoxevactel and Tic nepidmpiee Fi, Fp xou
Y omd XOWOoU GUVHETNOT XUTAVOURC F' YPNOWOTOWWVTAS Th YEVIXELUEVT apyT
e avtiotpogng. Ewwdtepa yenowonoteiton ooy pédodog yio TNV XATAGKEVT| TNG
oulevine C.

IMTépwopa 2 Avtiotorya pe to 20 pépos tov Jewpripatos Sklar, av F(z,y) and
KooV ouvdptnon katavours pe tepidvpies ovvaptrioes Fy (z),Fa(y) tote n ovlev-
&n C ya y orofa F(x,y) = C(Fi(x), F2(y)) y xdde (z,y) € R*? etvar n :

C(v,2) = F(Fy ' (v), F5 () (2.6)

andderén:

BOcwpotue tny ovlevén C tov 20v uépovs tov Jewprpatos Sklar ya tny omoia
F(z,y) = C(Fi(x), Fa(y)). Av opioouvue tnr a&ia tns Fi(z) ws v ka1 tns Fa(y)
WS z ka1 otav o1 ouvvaptioels katavouns Fy ka1 Fy elvar avtiotpépies éxovpe :
= F7(v) ka1 y = Fy'(2) enopévag

PP (0), Fy () = Fla,y) = C(Fi(2), Fa(y) = C (0, 2).

Yny mepittwon érnov n ourdptnon katavouns dev elvair avtiotpédrun tote opi-
lovpe tny pyevikevuévn avrioTpopn ocvrdpTnon s :

FoHt) =inf{u: Fi(u) >0,0<t<1} i=12 g

(3
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IMoedderypa 3 Eotw X, Y dvo t.u. mov akodovdolv tv exletiki] katavour pe
rapapétpovs Ay kar Ag avtiotorya. Tote :

Fi(z) =1—e™M% ka1 Fy(y) =1 —e2Y yia 2,y > 0 ka1 A,z > 0

YroOérouue emions 6t n amd kool ourdpTnon KATavouns Tovs €ivar n :

F(z,y) = maz(l — e M — e742Y ()

Av v = Fi(z) tére F{*(v) = w , avtiotoa Fy ' (z) = %j@
n ovlevén " ya tny omoia:

C(Fi(x), Fa(y)) = C(1 — e M7, 1 —e7™Y)
= max(l — e M% — ¢7*2Y ()

= F(x’y)

elvar n :

C(v,2) = F(Fy ' (v), Fy ' (2))

_F <_IH(A11_U)’ _1n(/\12_z)>

_a, ZIn—v) A, = n(1-2)
=mazx(l—e ™ M —e T 2 0)

=maz(l — (1 —v)—(1—-%),0)
=maz(v+z—1,0) .

IMopdderypo 4 Eorw X,Y 6Uo t.u. e ané kool oguvdptnon katavouris tny

z eY—
(;;r_:;(Tll)v av (x,y) € [7171] X [Oa OO]

F(.I‘,y) =q1—-e, av (l',y) € (1700] X [0,00]
0, aAd oV

Ka1 oUveXEls tepildpies ouvaptioes Katavouns Tig :

0, av x < —1
Fi(z) =22, avzel[-1,1] , ka
1, avx>1
0, avy <0
F =
2(v) {1—ey, avy >0

Or avtioTpoges auvaptrioes Tous divovtal and Tig :
Fl(v) =2v —1 ka1t Fy '(2) = —In(1 — 2) ya kdOe (v, 2) € [0, 1].
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H povadkn otlevén ™y v onola: C(Fy(x), Fo(y)) = F(x,y) divetar and tny :

C(v,2) = F(Fy ' (v), F5 ' (2))
=F(2v—-1,—In(1-2))
(2v —1+1)(e" =2 — 1)

20 —14 2 In(l—2) _1
vz

v+ z—vz

Kaldgotav0<v<1=-1<20-1<1kai0<2<1=0<—-In(1-2) < oo.

2.3 IMopadelypota

IMapdderypo 5 Ocwpolue ya mapdderyua tny ekdyrotn ovlevén C~, opio-
uévn oto RankFy x RanFy, tote n

C(Fi(x), Fa(y)) = max(Fi(z) + F2(y) — 1,0)

efvar ané kowoU ouvvdptnon katavouns, av ot Fi ka1 Fy elvar nepiddpie katavopués,
agov :

o) opiletar ya kdde (z,y) € R*?
B) etvar 2-avéovoa agov :

maz(Fy(x2) + Fo(y2) — 1,0) — maz(Fy(x1) + Fa(y2) — 1,0)
—max(F1(z2) + Fa(y1) — 1,0) + max(Fy(z1) + Fa(y1) — 1,0) > 0
Y) elvar kavovikoromnpérn apov :
max(Fy(—o0) + Fa(y) —1,0) =0

max(Fy(z) + Fo(—00) —1,0) =0

3) dvar
C(Fy(400), Fo(4+00)) = mazx(1,0) =1

€) efvar ano be&id ouveynis, apoU elvar o1 Fy kar Fy €lvar ovvexels. Or tepriddpieg
ToUg €lvai

C(Fy(z), Fo(+00) = max(Fy(x),0) = Fi(z)

C(Fi(+00), F2(y) = max(0, F2(y)) = Fa(y)
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Ta mapandvw emaAndetovr to lo pépog tov Oewprjpatos Sklar . Ia to 20
1épog tou ewpripatos Sklar ag Jewprioovue 2 T.u. X , Y opoibuopges oo [0,1]
M€ :

0, <0
Fi(z) =<z, 0<z<1,

1, >1

0, y<0
By)=qy, 0<y<1,

1, y>1

Av vroOéoovue ot n and kool ovvdpTnon katavoung eivai :

Floy) - {marind (@ 1) £inf(y.1) =10 inf(z.y) >0
ny= 0 , AAA1DS

AgoV o1 F1 ka1 Fy elvar ovvexels vndpyer povadikn ovlevén C téroia dote
Fa,y) = C(F1(x), Fa(y))

3to moapddetypa mou axohoudel ol neprinpleg ouvaptioels Fy xan Fy dev elvou
ouveyelg.

IMapdderyuo 6 Ocwpolue tig akérovles katavoués :

Fla,y) = 0 ,x Ay <0
T Alinf @,1) +inf(y. 1) 0<zy <1
0 ,x <0
Fi(z)={3(@+1) ,0<z<1,
1 ,x>1
0 ,y <0
Fy(y) =< i(y+1) ,0<y<1,
1 y>1

YOupwra pe to 20 puépog tov Yewpriuacog Sklar vrdpyel ovlevén “t.ow. F(x,y) =
C(Fy(z), Fa(y)) ya xdde (z,y) € R*2. O1 nrepiddpies Fy(z) kar Fy(y) dev efvar
ouvexels, dpa 1 copula avtrj bev elvar povadikrj oo [0, 1] x [0,1]. To yeyovdg dti
o1 tepridpies dev elvar ouvexels ouvendyetar étt RanFy x RanFy # [0,1] x [0, 1]
kadis RanFy = {0} U [3,1] , avtiotorya RanFy = {0} U [3,1].  Iepiopilor-
tag o medio opropot oo {0} U [1,1] x {0} U [3,1] éyovpe du n ovlevén C p-
ropel va opioTel e povadiké tpomo. ‘Eror n eddyiotn ovlevén, C~ opiouévn oto
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{0} U [3,1] x {0} U [3, 1] wcavororef To 20 uépos tov dewpripazos Sklar. Ilpdypat
yia 2 <z, y <1 épovpe :

Flz.y) = 3(a +9)

= max(%(m +1)+ %(y +1)-1,0)
= max(Fi(z) + Fa(y) +1,0)

= O™ (Fi(x), F2(y))

Avtiotorya ka1 yia to onueio (0,0) éxovue éu :

F(0,0) =0 = C~(F1(0), F5(0)) = maz(Fy (0)+F5(0)+1,0) = max(%+%+1, 0).

IMoeddewvypa 7 Eotw 6Uo t.u. X ka1 Y. Av n t.u. X axolovOel tny exletikn)
katavour) ue mapdpetpo Ay kar ) T.u. Y axolovOel tny student katavoun pe v
Badpots eeviepiag 6nAadry Fi(z) =1—e™M% ya 2,41 > 0 ka1

y F(Lrl) 2 i1
F. = — 2 1+)"=d
Q(y) [m \/%1—1(%)( + ’U) 2 S Vlay>0

énov I' eivar n ovvdptnon Euler. Téte olupwrva pe to lo pépog tov Pewpnuatog
Sklar av xpnopororjoovpe tny oblevén C+ n and kool auvdptnon katavouris
Oa efvar iy :

F(z,y) = C*((Fi(x), F2(y)) = Fi(2)F2(y)

Yy (vl 2
— (]_-eiAlw)/ g(l_’_i)* erlds
o v

v!'7T v v <z
vz Jav v >z

waooth s Cuadras-Auge avlevén. Tére e to ecspnua tov Sklar kar n C(Fy (z), Fy(y)
efvar and kowov ourdptnon katavours kalwos :

F(l’,y) = C((F1($)7F2(y))

vl v

(1- ei/\lm)(«fyoo (% ’) (1+ %)*%ds)lfr, av x < g(y)
1
)

—nayl—r (¥ _TC
(1= e e Tt
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vl

7 ds).

p (et s2\_
émov o g(y) = —ﬁ In(1 — fi’w \/%F(%) (1+%)

Katagépajie Aomor xpnoyuonoidrtas tis 600 nepidipie§ ouvaptioels Katavouns
va onuovpynoouvpe dvo ouvvaptnoes katavouns ya ts t.u. X, Y ypnoiporowdv-
Ta§ dV0 dapopetikés oulev€els kar UTopoUE va dNUIOUPYIIOOULE TOTES GOES Kal Ol
ovlevées mov éyoupe on didleon uag. 20Té00 01 CVVAPTHOES KATAVOUNS AUTES
Hag divouvy dagopetikés mAnpogopies yia tny e€dptnon twv X ka1 Y, eidikdtepa n
F uag otver Tty mAnpogopia 6t o1 t.u. X kar Y elvar avebdptnres, agot eivar to
VIvéevo twv tepidpiwr, evd n E ¢ extés av r = 0.



Kepdiowo 3

Ouv culeVécelc cav
eCAPTNUEVES CUVAPTNOELS

Agob ol ouletieic elvan eEopTNUEVES CLUVOPTATELS, LIS ETULTEENOLY Vo 0p{COLUE TNV
aveEaptnoio xar Ty téhela eEdpTnom pe evay anAd TedTO.

Y10 €€hc Yo Vewpoitye ot ou (F1(z) xan Fa(y)) elvon ouveyeic ouvapthoeic oltwe
oote oL oulediec va opllovton povadixd oo [0,1].

3.1 Aveldptnreg T.U.

‘Onwe E€pouye dVo ocuveyelc T.u. X xou Y elvon aveldptntes av xaw wbévo av 1
and xovol CLVAPTNOT XATAVOUNS TOUS LoOUTAL UE TO YIVOUEVO TwV Teptddplwy
xortavopwy, dnhadh av F(z,y) = Fi(x)Fa(y).And autd xa to Yedpnuo tou Sklar
anodexvOETUL TO TUPOXATE TOPLOUL.

ITépiopar 3 O ouvexels T.u. X ka1 Y eivar avebdptnres av kar puovo av éxovy
™y ollevén ywipevo CL .

andéder€n: n anédaén elvar mpoparng apov av o1 T.u.X, Y éyovr tny odlevén
C* wote CH(Fy(z), Fa(y)) = Fi(2)Fy(y) & F(z,y) = Fi(z)Fy(y) and Sklar.o

3.2 H svotdVesia twv oulebiswy o HOVOTOVOULG
HETACTYNUATLIOMOVE TV T.h. X xou Y

Muat ypriown Widtnta twy ouledEewy eival OTL Yl UG TNEE LOVOTOVOUS UETACY U
Tlopolg Twv T.u. X xat Y, ot ouledEelc elte nopapévouy ouetdBAnTes elte ) odhay

Toug yivetar pe Teofrédiuo tpomo. ‘Onwe EEPOLPE av 1) GUVAETNOY XUTAVOUNC ULAG
T.u. X ebvan ouveyfic xou av a : R* — R elvon ot auostned wovétovn cuvdptnor tng

23
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omolag To medlo oplopol mepEyel To RanX , TOTE 1) GUVEETNOT XATOVOURC TNG T.\.
a(X) eivan enione ouveyhc . Ac Solue TpmTaL TNV TEPITTWON 6TIOV 0L CUVIPTHOELS
ay,az v T.u. X,Y eivan yvnoloe ab€ovoeg cuvaptioelc :

Oeswpnua 4 FEotw X ka1 Y ouvvexels t.u. e nepiddpies auvaptroe katarvo-
uns Fi, Fy ka1 o0levén C. Av a1, as yvnoiws avéovoes ovvaptrioes oto RanX
kar RanY avtiotorya , téte o1 T a1(X),a2(Y) pe nepiddpies ovvaptrioes
kavavouns Hi(z) = Fi(a; ' (z)) , Ha(y) = Falay ' (y)) ka1 ané xowot avvdptnon
Katavoung :

H(u,t) =P(a1(X) <u,az(Y) <t)

&owy Tty e ovlevén C emopévws H(u,t) = C(Hy(u), Ha(t))
(nAadr  Coy(x),a5(v) = Cx,v2)

Amnéderén :

INa ©g T a1(X),a2(Y) pe avtiotoes tepridpieg

Hy(x)
Hs(y)

P(ay(X) < @) = P(X < a7 ' () = Fi(ay ' (2))
Paz(Y) <y) =P(Y < a3 ' (y)) = Falaz ' (y))

ka1 and xowov katavour) H(u,t) = P(a1(X) <u, az(Y) <1). 3
Opilovue ws C' tnr oblevén towv t.u. a1(X), az(Y) ka Ja detéovpe éu C = C.
Enopévag ya kdde (u,t) € R*2 égovpe éu :

H(u,t) = C(Hy(u), Ha(t))
Pla1(X) <wu,a2(Y) <t)
=P(X <a;'(u),Y <ay'(t))

(Fi(ay ' (), Fa(ay ™ (1))
(Hy(u), Ha(t))

ki emedr) o .. X kar Y elvar ovveyels , RanHy = RanHy = [0, 1] npokdnte dni

C=Cot][0,1] x[0,1] . o

Eve 6ty TouldyioTtov wia and T cUVORTACELC a1, ag elval yvnolwe gdivouoa, é-
Youpe oav anoteréopata 1 o0Ceuln Tov T.W. a1(X) xon az(Y) va eivor évag anhoc
HETOOYNUOTIONOS TG oULELENS TV T.0. X ot Y. Tuyxexpiéva €0oUUe :

Oedpnua 5 Eoww X ka1 Y ouvexel§ t.u. pe neprddpies ouvaptrioes katavouris
Fy, Fy ka1 ovlevén C. Av ay,as yvnoiws povitoves ovvaptioes oto RanX kai
RanY avtiotorga. Tote yia ts t.u. a1(X),a2(Y) pe nepiddpies ovvaptrioeg
katavouns Hy , Hy ka1 ané kowoU ouvdptnon katavours :

H(u,t) =P(a1(X) <u, a2(Y) < t) éxouue du :
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1. Av ay yvnoiwg avéovoa kar as yvnoiws ¢divovoa, tdte :
H(u,t) = Hy(u) — C(Hy(u),1 — Ha(t))
2. Av aq yvnoing livovoa ka1 ay yvnoiog avéovoa, téte :
H(u,t) = Hy(t) — C(1 — Hi(u), Ha(t))
3. Av ay ka1 ag yvnoing ¢divovoes, tote :
H(u,t) = Hi(u) + Ha(t) =1+ C(1 — Hy(u),1 — Ha(t))
Amnéderén ywa to 1o :
INa ©g Tp. a1(X),a2(Y) pe avtiotoes teprcpieg
H (z) = P(a1(X) < 2) = P(X < a7 (2)) = Fi(ay ' (2))
Ha(y) =P(ax(Y) <y) =P(Y a3 (y) = 1 = P(Y < a3 ' (y) = 1 = Fa(a ' (y))

Kkar and wowoy katavour) H(u,t) = P(a1(X) < wu,as(Y) <t). 3
Opilovue ws C tnr oVlevén towv t.u. a1(X), a2(Y) ka1 Ja betéovpe éu C = C.
Enopévews ya kdde (u,t) € R*2 éovpe éu :
H(u,t) = C(Hi(u), Ha(t))

=P(a1(X) <u, ax(Y) <¥)

=P(X <ar'(w), Y >a;' (1))

=P(X <oy (u) - P(X <oy (u),Y <az' ()

= Fi(ar' (w) = C(Fi(ar ' (w), Fa(az ' (¢))

= Hy(w) — C(Hy (w), 1 — H (1)

ITapdpowa Byatvouvr ta (2) ka1 (3). o

A&ilel va onuewwdoouye 6TL oe xdde Piol omd TG TOUPATEVE TEQITTOOCELS 0 TOTOC
e oUleuéne elvan aveldpTnTog amd TNV ETAOYT TWV CUVAPTHCEWY a1, 2.

3.3 ITuxvértnta ovleving

Kéle o0leuén oav and xowou cuvdptnon xatavoprc yopoxtneileton ond o
ouvdpTnon TuxvoTNTag, 1 onola opiletan we e€hg:

Opiowdc 6 H ovvdptnon nukvétntas c(v, z) n onola ouvbéetar pe tny ovlevén
C(v, z) optlovue va etvar n:
9?C (v, 2)

Ovoz

émov ( ya drowa (v, z) ) avti n pker nepdywyos vdpyer .

c(v,z) =
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Ocewpnua 6 H nukvdtnta c(v,z) vndpyel oxeddv navtol 0To €0wTEPIKS TOU
[0,1]? ka1 efvar un apvnTikn.
(yia Ty andbeiEn tov tapardve Jewpripatog befte [CLV] )

INa ouveyele .. X,Y 1 nuxvdtnta e o0leuving C ouvdéetan ue Ty and xovol
GUVEETNOT TUXVOTNTOC XAk TIC TEPLIMPLEC CUVAPTAHCELS TUXVOTNTAS UE TOV axdAOU-
U1 oyéon Bdoel Tou Yewprpatog Sklar :

(Fi(2), Faly)) = fjg (”)” ff() ) (3.1)

H mapandve oyéorn npoxintel ebxoha xodog and to Yewpnua tou Sklar xou tnyv
TuxvéTNTa ¢ TN oVLEVENG €youpeE :

- 0L
_ PPy
" OF (2)0F>(y))

*F(z,y)
_ 0xdy
T OF(2)0F(y))
O0xdy

_ [
fi(x)f2(y)

INo xéde o0levin C éotw

C(v,z) =Ac(v,2) + Sc(v,z) 6mou

82
(v, 2) // 8u8t ddt // (u, t)dudt

SC(rUv Z) = C(”? Z) - Ac(’U, Z)

‘Otav C = Ae o7o [0, 1]2 yeyovée mou toyleL, apol av 9ewpfiGOUPE Ga amd XOWoD
ouvdpTtnom xatavourc ) o0levin C to1e €yel and xovo) TUXVOTHTA %, ToTE
n C Yo Ayetor amorVTwg cuveyxRg. Evd 6tav C = Se 670 [0, 1] ou oylet
btav N and xowol muxvétnTe ebvar 0 oyeddv taviov oto [0,1]2; ¢(v,z) = 0,
161 N C Yo Myetow 1BLOpopen(singular). Aliode, dtav 1 ovlevin C dev eivan
oUTe anohbTwe cuveyNc olUte WLdpopen Va Aéue OTL €xel Pl AmOADTWE GUVEYT
cuvicTwoo Ac xou Ui WBLOPopPY cuvioTwod Sc¢. Xe aUTH TNV TEpInTWoT oUTE
n Ac olte 1 Sc eivon 60leven, emedy| xopio dev €xel ooy TEPLIOELA TNV OROLS-
popen oto [0,1]. Emmtiéov to C-pétpo tne anoldTtene cuveyolc cuVIoTOCUC Elval
10 Ac(1,1) xan g Wibpopyne ouviotdhoog elvar to Sc(1,1).

Onwe o gopéac pog and xowol cuvdptnorng xatovounc H elvor to ocuumirpn-
pot TNE €VwoTe GAwY TV avoxTdy utocuvowy tou R?(ue H- pétpo pndév), o
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popéac wac ouleving elvan To cLUTARPLUA TNS EVOONS GAWY TWV AVOIXTGY UTO-
ouvbrwY Tou [0,1]2 (pe C-pétpo pndév). Otav o gopéac e C ebvou 1o [0,1]? Vo
Aeue 6L n C €yer mhipn gopéa. 2otdoo moréc ouletéelg Tou €xouy TN Qopéa
€YOLY oL ATOADTWE CUVEYY) CUVLOTOGC XAl LBLOUOP®T) .

IMapddetypo 8

o H ywiuevo otlevén C+ efvar arodvtwg ouveyris, didn ya xdde (v,z) €
[0, 1]% éxoupe :

0?C*(u,t)
Aci (v, 2) / / Sudt d dt

82ut vorz
= dudt = / / ldudt
/0 /0 ouot o Jo

=vz=C"(v,2)

o ['a tnr eAdyiotn ovlevén C'~ mpokinter ot elvar 1016popen didtu:

0?C(v,2)  *maz(v+z—1,0)
(v, 2) = ovdz vz =0

o Ia tnr uéyotn ovlevén C* mpoximnrea ermiong éu efvar 1618uopen didti:

9*°C(v,z)  0°min(v, 2)

dz ovdz =0

c(v,z) =

3.4 Xvypovotovio-avTipovoTovia

MéyplL tidpa €youye det mwg dtav 800 T.u. X xat Y €youv and xowvod cuvdptnon
xoTavouRc (o we TV Yvopevo oOleuin, dnhadh dtav F(z,y) = CH(Fi(z), Fa(y))
t6te ot X xou Y ebvon aveldptnres. ‘Eva evliagpépov gpdtnuo ebvar yior to TU
ouuPoivel 6tay 800 T.u.  €youv amd xOWOU GUVAETNOY XoTavoung (on pe Tnv
péylotn H v eldytotn oLlevln, otav dnhady F(z,y) = CH(Fi(z), Fa(y)) A
F(z,y) = C~ (Fi(z), F2(y)). T va anavtfiooupe oto epdtnua autd do ypetaotel
VoL Elodyoude ot véa évvola, Tou elvon ouTh Tne ouppovotoviog (ko ovTYovo-
toviac). H onola émwe Yo dolpe €xet v xdvel pe v e€dptnom tov T.u. X xou Y.
ITio ouyxexptuéva Yo dolue Twe 800 T.u. Yo elvon cuupovétoveg dnhady| Yo €youv
Téheto Vet e€dpTnom av xon ubvo av éyouv tny uéytotn ovleuin C1. Aviiotoya
dVo T.u. Vo elvon avtiwovoToveg dniady| Yo €youv téhelor opvnTnn e€dpTnoT oV Xo
n6vo av €youv Ty eAdylotn obleuvin C~. Ta Vo TeExUNELOCOVUE Tar Topamdve Vot
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BOOOVUE TOUC TAPAXATL OPLOUOUC.

Opwopwée 7 To otvolo A C R*? Aéyetar auppiovdrovo av kar uévo av yia kdmoio

r1 < T ,

. Ty = X2
(21,91), (22,92) € A efre { €itTe

y1 < Yo Y1 = Yo

‘Etot av éva obvoro A elvon ovgpovétovo xou (21, y1), (T2,92) € A, té1€ av
1 < xo (R x2 < x1) t61E Yo MPémEL onwodAnote va oylet y1 < ya (N y2 < 1
)- Elvou mpogavéc nwe xdide vroolvolo cuppovdtovou eivor enione ouuuovotovo
cUvoho.

Mopeddevypa 9 Eotw to otvolo A = {(z,y) | y = 2z € R} téte 0 odvoro
A CR*? efvar ouppovdrovo agot ya onowadritote x1, 2 € A pe

1 < w2 = 211 <210 = Y1 < Yo

Opwowdc 8 Eva tuyaio Sidvvopa (X,Y) Oa Aéyetar ovupovétovo 1 télea
Oetid ekaptnuévo av ka1 uévo av vrdpye ovupovétovo atvodo A C R*? t.w.
P(X,Y)eA) =1

H évvowr tou ouppovétovou tuyaiov Swaviouatoc (X,Y) xadde xou 1 évvola tng
Yetnric e€dpTnong el Vo xAVEL YE TNV O)EON TV THOY Tou todpvel N T.u X xou
Tic Tiég mou mafpver N T Y. Av 1 ulo malpvel yeydhec tiuec toHTE moupveL xau 1
SN opolwg HEYHAES TLUES.

To dedpnuo mou axoroudel pog divel TeplocdTEpEC EVOANAXTIXES YIOL TOV YOEOX-
TNEWOUO £VOE EVOC TUYOLOU BlaVOOUATOS WS CUUHOVOTOVOU.

Oeopnpa 7 Eva tuyaio didvvopa (X,Y) pe (ovvexels) nepiddpies katavoués
Fy, F5 ka1 ané xowoU ovvdptnon katavouns F elvar ouppovdtovo av kar poévo av
wyvea éva and ta Tapakdtw :

(1) To (X,Y) éxer ouupoviérovo popéa
(2) @a kde (z,y) € R*? wyda F(z,y) = min(Fi(z), F»(y))
(3) C(v,2) =C*(v,2)
(4) (X,Y) ~ (FyH(U), F; 1 (U)) énov U ~ U([0,1])
(5) (X,Y) ~ (F{(F2(Y)), F5 (F1(X)))
andéderén:
(1) = (2)
YroOérovue 61 to (X,Y) éyer ouppovdtovo popéa A kai éotw ta odvola
A ={(s,t) e A:s<z} kam Ay={(s,t)e A:t <y}
e P(X < z,Y <y) =P((X,Y) € A1 N Az) éro1 Adyw ouppovotovias tov A
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e cite Ay C Ay = A1 N Ay = A1 kaa

F(z,y) =P((X,Y) € A4y = Fi(z))
e cfte A1 D Ay = A1 N Ay = Ay kan

F(z,y) =P((X,Y) € Ay = Fy(y))

enopévaws éxovpe 6t F(z,y) = min (Fy(z), F2(y)).
2) - (3)
‘Exouvpe 6u ya kdde (z,y) € R*? wyva F(z,y) = min(Fi(x), F2(y)), dn\adn
F(z,y) = CY(Fi(2),Fy(y)). Ané to Oecdpnua tov Sklar duwg éxovue étt av
F(z,y) andé kowov ovvdptnon katavouns ue nepidopies Fy, Fy tétre vndpyer pov-
vabikny o0levén C t.o. F(x,y) = C(Fi(x), Fa(y)) érouérws av vrodéoouue éun
o1 Fy, Fy etvar ovveyels tdte npérer va wxve C(v,z) = CT (v, 2).
(3) - (1)
Oélouue va deibovue dut F(z,y) = C(Fi(z), Fa(y)) = min(Fi(z), F2(y))
ouvendyetar ot
Fle,y) = P(F; \(U) < 2, F5 \(U) < ) brov U ~ U([0, 1)
OuwS
P(FH(U) < 2, Fy {(U) < y) = P(U < Fi(2),U < Fa(y))
= P(U < min(Fi(x), F2(y))
= min(Fy(x), F3(y))

agoV n T.u. U ~U([0,1)).

(1) = (5)

Eyoupe du (X, Y) ~ (Fy {U), FH(U) e U ~ U((0, 1)),

Apa apot X = F;H(U) ka1 Fy(x) ovveyric U = Fy(X)

kaY = F; 1 (U) = Fy Y(Fy (X)) owendyetar 6uY = Fy H(F1(X)).

Opowe ya w0 Y, Y = F; H(U) kar Fay(z) ovveyris U = Fa(Y)

kar X = F7H(U) = FU Y Fy(Y)) owendyetar 6u X = F7H(Fy(Y)).

(5) = (1)

Aebdopévou 6u (X,Y) ~ (Fy HFL(X)), Fy H(F(Y)))

éxoupe 6nr oo mavés tiués mov Ya wdper to Tuyeio Sidvvoue (X,Y) Oa elvar :

S = {(J:,F{l(Fl(m))) cx e R*}

kai apov o1 (Fy, Fy) efvar tepiidpies ovvaptiioeis katavounis, emopuévag elval un
pUivovoes auraptrioeg Ttote To Taparndvw ovvolo S elvar ouppordtovo dpa kai to
Levyos (X,Y) elvar ovppovérovo. o

And to nponyoluevo Yedpnuo eldaye twe ol T.u. X xar Y €Youv tny Yéylotn
o0leuin CT av % pévo av to ddvuopa (X,Y) éxer ouppovédtovo gopéa. To va
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€yl ouvupovéTovo gopéa 1o ddvuoua (X,Y) dunc eivon 10odivauo pe to vo Todue
6t 10 olvoro S = {(x, Fy '(Fi(z))) : € R*} ebvon cugpovétovo, dnhodn eivo
un @dvov we mpog xdde cuvioT@oo. Anhady av z1, T2 € R* xou 1 < o téTE
Fy Y (Fy(x1)) < Fy Y(Fi(22)). Enoévec pnopodye va modue 6t n . Y ebvou
adZovoa cLVEETNON TS T X av xou wévo av éyouv tnv péyiotn ollevin CT.
Evé av ou tu. X xou Y elvon opoibpoppec t.u. oto [0,1] xan éxouv tn péyiotn
o0levin Ct e P(X =Y) = 1.

O avtlotolyog oplopds Yo To avTovOTOVe, GOVORA Xat Tuy oo BlaydopaTo
elvon o axdhoutoq.

Opwopée 9 To otvolo A C R*? Méyetar avtipovétovo av kar uévo av yia kdmoio

1 < 22

, , 1 > T2
(21,91), (T2,92) € A efre { €1Te

Y1 = Yo y1 < Yo

‘Etol av éva odvoho A elvon avtipovotovo xo (21,y1), (2,y2) € A, 1618 av
z1 < m2 (§ 22 < x1) to1E Yo MPéTEL OTWOodRTOTE VoL toyleL Y1 > Y2 (N Y2 > w1
) . Eivon npogavéc mwe xdide umosivoko avtipovétovou elvor eiong avTdovotovo
oUvoho.

IMoeddevypa 10 Eotw to odvoro B = {(z,y) | y = —2x € R} tdre to odvoro
B C R*? efvar avtipovétovo ago? ya onowadnimote x1, T2 € B e

T1 < T2 = —2x1 > —2T2 = Y1 > Y2

Opwopdc 10 Eva tuyaio sidvvoua (X,Y) Oa Aéyetar avtipovérovo 1j téleia
apvntikd efaptniévo av kar uévo av vrdpyer avtipovétovo ovvoo A C R*? t.w.

P((X,Y) € A) =1

Trdpyer to avtiotoio Yedpnuo v avtgovétova toyoda Staviopota (X,Y), to
omnofo elvou:

Oedpnua 8 Eva tuyaio didvvopa (X,Y) pe (ouvexels) nepifdpies katavoués
Fy, Fy ka1 ané xowo0 auvdptnon katavouns F elvar avtipovdtovo av kar pévo av
wxvel éva and ta maparxdtw :

(1) To (X,Y) éxe avripovérovo gopéa
(2) Ta xdde (z,y) € R*? wyva Fz,y) = maz(Fi(z), Fa(y))
(3) C(v,2) = C~(v,2)

(4) (X,Y) ~ (F ' (U),1 = Fy 1 (U)) érov U ~ U([0,1])

(5) (X,Y) ~ (Fy (1= By(Y)), F5 ' (1 = Fi(X)))
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H on6dei&n tou mopoandve Yewpruotos elvar napduolo e autn tou Yewpruatog 7.

Avtilotoya ot .. X xon Y €youv tny eldytotrn o0levén C'~ av xou uévo av to
Siévuopa (X,Y) éxet avtipovétovo gopéa. Anhadr 1o chvoro S = {(x, Fy ' (Fi(2))) :
x € R*} glvon avtipovotovo, dpa etvan pn ad&ov we npoc xdile cuviotdhon. Anhady
av @1, Ty € R* xon 21 < 29 w61 Fy H(Fi(21)) > Fy H(Fi(22)) xou 10 aviictporo.
Enopévwe pnopolye vo tolue 6t n T.u. Y elvon @iivouoa cuvdptnomn tne T.u. X ov
xon UOvo av €youy v ehdylotn oLlevin C~. Evod av o t.u. X xou Y elvon opotd-
popes T.1. o7o [0, 1] xou éyouv ) eNdyotn oVlevin C~ e P(X +Y =1) = L.

3.5 X0Ceuln emBiwong (survival copula)

Y& TOMNEC YPNUATOOXOVOUIXES EPAUPUOYES OL T.U. TOU U EVOLopEPOUY GUUBOAL-

Couv 1 Budpxela Lofc N emBlwone XEmowwy GUOIXGY TEOCMTWY 1| AVTIXEWWEVWY
oe xdmoo mAnduouo. Mnogel yio mopddetypo wiar T4, vor ouUBoliletl Tov ypbdvo
ntedyevone 1 emBlwong wa etoupeiog. H mdavétnta emBiwone népa ano to ypdvo
Xy o T X, pe neprdopla ouvdptnon xatavouric Fi(z) Yo Siveton omd :
Fi(z) = PIX > 2] = 1 — Fi(x) xon o Aéyeton meprddpla ouvdptnon emBio-
one (marginal survival function). I éva Tuyoio didvuopa (X,Y) ye and xowvol
ouvéptnom xatavourc F, 1 and xowol cuvdptnon emPBinone (joint survival func-
tion), H , divetn ané: H(z,y) = P(X > z,Y > y). Evd o neprddpleg tne F
elvan ou Fy |, Fs.
To epdtnuo mou Tietan elvan av undpyel oyéomn Tou Vo GUVBEEL TNV antd XOWOoU
ouvdptnon emPBloone F ue Tic neprdmpiec ouvapthioels emPiwone Fy , Fy avdhoyn
pe awTh ou tpoxdntel oo To Yewprnua tou Sklar, ty F(z,y) = C(Fi(z), Fa(y)).
INo vor omovtiooupe o autéd To Ep®TNHA UToUEToupe 6Tl 1) oUCevérn Ty T.u. X
xou Y etvou n C. Tote :

F(z,y) =1— Fi(z) — Fy(y) + F(x,y)
= Fi(z) + Fa(y) — 1+ C(Fi(z), F2(y))
= Fi(z) + Fa(y) = 14+ C(1 = Fi(z),1 - Fa(y))
Anhadt,
F(z,y) = Fi(z) + Fa(y) — 14+ C(1 = Fi(2),1 - Fa(y)) (3.2)

Mropotpe téhpa v Sdcouye tov oplopd tne o0levine empPiwong (survival cop-
ula), n onola opileton vo ebvon :

Opwopée 11 H oitlevén emPiwons (survival copula), C' ouvdéetar pe
ovlevén C kai divetar and :

Cl,z)=v+2z—-14+C(1—-v,1-2) (3.3)
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IMapatneroetg

1. H o0levin emPBiwone C elvou oUleugn xadde avonolel Ghec T WOLOTNTES
Tou optopol e ollevine C.

e civar xavovixonomuévn dt : C(v,0) =v—1+C(1—v,1)=v—1+
1-v=0
duow yio Ty z woyver C(0,2) =

o civar tétowr hote : C(v v, 1) = —|— —1—|—C(1—v 0)=v+0=v
opowa v Ty z oylel C(1, z) =

e civow 2-a0&ouca BLoTL :
C (v, 29) — C(v1, 22) — C(va, 21) + C(vy, 1)
:1)24*22714*0(17’02,1722)71)17224’170(17’01,1722)
—vo—21+1-C(l—vo,1—21)+v14+21 —1+C(1 —vy,1—2z)
:C(l—vg,l—ZQ)—C(l—vl,l—ZQ)—0(1—1)2,1—21)+C(1—Ul,l—zl) >0
oot n C elvon 2-a0&ouoa oe xdrde opBoywvio Ttou Beloxeta €€’ 6hoxAfpou

o7o [0,1]?, dpa xon o0 opdoydvio
[1—vg, 1—v1|x[1—22,1—21] (C [0,1]?) btav [v1, va] X [21, 22] C [0, 1]2.

2. Agol n o0leugn emBiwone C elvan o0leuin xavorolet ty avicbnta Fréchet,
Smhadh O~ (v, 2) < C(v, 2) < CF (v, 2). Emnhéov n ehdyotn ovlevin emfBi-
wone ,C7, ouunintel pe v ehdylotn o0levén C'~, 1o Blo oydel yio
yvéuevo xan TN Yéylotn ouleuln, dnhad :

C~(v,2)=C"(v,2) , CHw,2)=Ct(v,2), CT(v,2)=CT(v,2)

3. Av Uy, Us 800 opotdpoppec T.u. o710 [0,1] pe ovlevén C, téte 1 00levdn
enPivone C' unoloyiopévn oto (1 — v, 1 — z) poc diver v mdavétnTa oL
Uy, Uz va etvon peyoltepeg and v, 2 avtioTotya, dniadn 6t
Cl—v,1—2)=PU; > v,Usz > z). Hpdyuat oydet dbTL
Cl—v,l—-2)=1-v+1-2-1+C(v,2)

=1-PU <v)+1-PU;<2)—14+PU; <v,U; < 2)
=PU; >v)+PUz > 2)—1+PU; <v,U; < 2)
=1+P(U1 > v,Us >Z)—1

=P(U; > v,U; > 2).

Etvor oOvndeg va Sroywpileton ) o0levin emBiwone and tny and xovol cuvdptnon
emBleIoNg Yio OUOLOUOPPES T.l4. YOl TO AOYO aUTO TORUIETOUNE TOV ETOUEVO 0ploud

Opwowde 12 H and kowol ouwvdptnon emPioons yua (tumikd) opoibpuoppes
. Uy, Us pe o0levén C , ovpfoliletar ws ¢ ka1 opiletar and tny mapardto
mibavitnTa :

G,2z)=P(U; >v,Uz > z)
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‘Eneton omd tov oplopd Ot :
G=C(l—-v,1-2)=1-v—2+C(v,2)

Enavepyduaote 610 cpwtnpa tédnxe nponyouuévwe. Iapatnpodue éti 1 o0levé-
1 emBloone ,C urohoyiouévn oto (Fi(x), Fa(y)) woc divel o deltepo uéhog Tre
eZiowong 3.2, agol C(Fi(x), Fo(y)) = Fi(z)+ Fa(y) —1+C(1—Fi(x),1—Fs(y)).
Emouévee yumopolye vo ToUUE 6TL UTEPYEL (Lol OYECT) TOU GUVOEEL TNV OO XOWVOU
ouvdptnon emPBloone F ue tic tepddpleg ouvapthoelc emBloone Fi , Fy xou elvou

neghc : F(x,y) = C(Fi(x), Fa(y)) -

Enopévwe to Jedpnuo tou Sklar unopel vo avadatunwdel oe dpoue ouleuéng
emBlwong C, and xowod cuvdptnon emPlwong F' xa v neprddpiwy cuvopth-
cewv emPBiwone Fy , Fr o¢ e&hc:

Ocdpnpa 9 Fotw F)(x),F(y) nepidopies ovvaptioeas emBiwons. Téte ya
kdOe (x,y) € R*2 :

1. Av C onowadnrote oblevén empiwons ka1 Fy(x),Fs(y) mepiddpies avvapti-
oe€i§ emPiwong tote n :

C(Fi(x), Fa(y))
efvar pna ard kool auvdptnon empPinong e tepiddpies ovvaptioes Fi(z),Fa(y).

2. Avtiotpoga, av F(z,y) efvar pa ard xowol ovvdptnon emPiwons ue mep-
wWapies owvaptiioas Fi(z),Fy(y) téte vrdpyea ovlevin C térowr date ya
kdOe (z,y) € R*? :

Fz,y) = C(Fi(2), F2(y)) (3-4)

Av o1 Fi(z) xa1 Fa(y) efvar ovvexels owvaptioeas téte n ovlevén empfico-
ons C elvar povadixn, oe avtidetn nepintwon n C opilerar povadikd oto
RanFy x RanFs.

H anédei&n tou moapandve Yewpripatoc eivar avdhoyn tou Yewpfuatoc Sklar.

Mo onpavTind Tapathenoy ToU UTOPOUUE Vo XEVOUUE OGOV a(popd OTO THpa-
mhve Yedpnuo elvon 1 e€Ac: oTto Tplto Yépog Tou Vewpruatog 5 N amd xowol
ouvdptnom xatavopnic twv T.u. a1(X), az(Y) 6tav o cuvapticec a1, ag eivon
yvnoloe gdivoucee exgppdletor péow e o0leving emPiwone C. Mo cuyxexpié-
vou elyape Bet yior TRy amd xowol cuvdptnon xatavouhc Ty T.u. a1 (X), ax(Y),
H(u,t) = Hy(u) + Ha(t) — 1+ C(1 — Hy(u),1 — Hy(t)) = C(Hi (u), Ha(2)).
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Kegpdiaio 4

MeTpa cuugpwviog
(measures of concordance)

Fevixdtepa yvopiloupe dtL dVo T.u. elvon e€aptnuévec 6tav dev elvan ave&dptnt-
ec. Evd n évvoln e aveloptnolog eivon “Cexddapn’ n évvolr tne e€dptnong 6-
¥t . Qotéoo undpyouv molhol tpdToL eEGpTNONG OTWC N YRUUUIXY CUCYETION
7 e&dptnon amd Tor dxpo o M évvolr Tne oupgwviog (concordance). Xto xe-
@dhono autéd da oplooupe ta yétpa cuugwvioe ta onolo oyetilovton pe avtd and
Ta omola T xupLotepa elvan ot cuvteheotéc Kendall’s T xau Spearman’s pg. Ka-
B¢ 1 ouvdptnon oLleuing cuVBEeL T BBLACTATY CUVAETNOY) XATAVOUNG UE TIC
neprddpleg M oVleuén Yo mepeheier cuyxEXpIUEVES TTUYES TS oyéomne eEdpTnone
peto€d 800 T.u. . Emmhéov o uétpa autd eivon ypriowda oTnV Un TOpUUETELXT
otatoTin Yot 8ev xdvouv xdmotec untodéoelc W TEOG TNV xaTavouy| Tou dlavio-
patoc (X,Y) . Emopévec n évvola tne e€dptnone xou to uéTtpo ouupwyvios etvon
WBLOTNTA TV cLLENEEWY. O TEAEWWGOVUE UE TNV TOEOVCLIOT) XATOLWY OLXOYEVELDY
ocuvapTAcEwy o0levinge.

4.1 Baoweég €vvoleg xou opiopol

H évvoia e oupgoviag (1 apuoviag) ye Ty mo yohapt EVvola €YEL Vo XEVEL UE TO
yeyovoe 6t ) mdavotnto ol T X xon Y va nadpvouy “peydhee T g (1 wxpéc)
elvon peydAn eved n mdavotnta n T.u. X va modpvel ueydheg Tiég xou ) T Y va
nadpvel pixpée Tée B avtiotpoga elvan wxer). T'evixdtepo Yo Mye ot ol t.p. X
xou Y elvan cOugwvee (concordant) 6tav peydhee Tywéc tne T.u. X ouvdéovton pe
MEYSAES THEC TNG T-U. Y Xou WXEES TWES TN T.4h. X OUVOEOVTOL UE UIXPEC TWES
me T Y.

Enflonuo o¢ pétpo ovugwviag petadd twv t.u. X xoa Y ye oulevén C o cupfoli-
Covpan wg Mx v i M xou yopoxtneilouye and tov napaxdtew oplouo.

35
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Optowdeg 13 To pépo Mx v = Mc efvar pérpo ovugpwriag petaéd twv t.u.
X ka1 Y ue ovlevén C ay ka1 puévo av woxovy o1 mapakdtw 1616TnTeg :

1. To Mx )y opiletar ya Letyos t.u. X kar Y (mAnpdtnta) kar efvar mpa-
yuatikos apropog

Eivar kavovikomoinuévo uétpo , onAadn —1 < Mx y <1

Etvar ovupetpid , ondadn Mx vy = My x

Av o t.u. X ka1 Y efvar ave€dptnres , tove Mx y =0

M_xy=Mx _y=—-Mxy

S v R N

Yvykhivel érav n ovlevén C ovykliver (katd onueio)
Anradry av {(X,,, Yn)} €tvar pua axodovdia t.u. pe ovlevén Cy, , kai

lim C,(v,2) =C(v,2) V(v,z)elxI

n—-4oo

ToTe

lim MXn,Yn = MX,Y
n—-+oo

7. AxolovOel tny Sidtaén twv ovlevéewy , nkadn
av Cy < Cy tote Mc, < Mg,

Ané tov mapoandve opioud cuunepaivouue 6Tl Yo uTdpyel wa oTodepdTNTA OE
ywnolne alEouowy UETACY NUATIOUMY xodoS xou 6Tt o untdpyet wa avtotolylo ota
pedyuota Tou Yétpou M oe oyéorn ue Ty cugpovotovia xou TNV avTyovoTtovia.
IMpdrypa to onolo pag emBeRodvouy Tar ToEoXATe VEWEHUATA.

Ocdpnua 10 Av ay,as elvar adéovoeg ouvaptioeis oto RankF, RanF, téte
yie o pétpo ovpgwriag twr t.u. a1(X),ax(Y) 9 wyda

Ma1(xy,a2(v)y = Mx vy -

Amnéderén :

TIa ©ig T a1(X), ax(Y) Bdoer tov Bewpripatog 4 éxovue ot éxovy kown ovlevé-
n 81’]/\(157’7 Oal(X),ag(Y) = nyy. IO’O(SI:‘V(Z}HZ E/XOU}lE ot Cal(X),ag(Y) S nyy(].)
kar Cq, (x),as(v) = Cx,y(2). Tére and tnr 1616tnta 7 tov opiopod 13 or oxé-
oes (1), (2) pag dtvovr ya wa pétpa ovpgwvias 6t Myi(xy,a2(v) < Mx,y xai
Ma1(x),a2(v) = Mx y. Enopévas Mai(xy,a2(v) = Mx vy o

IMopduolo amodeevieTon 6TL av ag, az @divouceg cuvaptioeic oto Ranky, RanFs
Yo Ta PETea GUUPLVINS TOV T a1 (X), az(Y) woylel xou tdh 6TL My1(x),a2(v) =
MX,Y .

Qo1600 1 cuygpovoToviot oL 1) AVTILOVOTOVioL GUVDEEL Tal (PEAYUATO Yol TO UETEO
cuppoviag M pe v péyiot oOleuin CF xaw tnv ehdyotn o0leuin C~ .
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Oeswpnua 11 Av o1 t.u. X, Y elvar ovupovitoves tote Mx,y = 1 evd av o1
T.u. X, Y elvar avuipovdroves téte Mx,y = —1
(yia Ty andébeitn tov tapardvew Jewpripatog bette [Sc] )

Evdiagépov mopouotdlel o mopoxdte Yedpnua

Ocswpnua 12 Eoww gpayuévn , aolevds povétovn , nepieer) ovvdptnon f e
nedio opropod [—3, 3] Téte To

2 / [ 10~ DFe = $)C(w,2) (4.1)

pe k== [, f2(u— 3)du etvar éva pérpo ovugwviag .

Kodopilovtag tv ouvdptnon f npoxintouy xdnota okl yvemotd pétpo ouy-
powviag. Do nopdderypo av oplooupe cav f(u) = u 1 oyéon 4.1 tou Yewphuatog
12 pagc Siver tov ouvteleotr) Spearman’s ps éva pétpo cupgwviag to omolo Yo
oplooupe otn cuvéyewr. Evd av oplooupe cav f(u) = sgn(u) npoxdntel o cuvte-
Aeotrc Blomqvist’s B o omolog oplletan wg

11

q= 40(57 5) -

(4.2)

Q61600 LUTdEYOLY XdTOLX TOAD YVWGOTA HETEA CUUPLVIAS T OTtold BEY TPOXVTTOUY
ané N oyéon 4.1 tou Yewpruatoc 12 6nwe o cuvieheotrc Kendall’s T tov onolo
Yo oplooupe o1 cuvéyela xan o cuvtekeothc Gini’s v o onolog opileton w¢

72?/AJW+Z—H—W—AMC@¢) (4.3)

4.2  ANUOPLAY, PETEPA CLUUPW VLN

4.2.1 O ouvieleotrc Kendall’s t

O ouvtekeotric Kendall’s T w¢ yétpo ocupgpuviag Siatunddnxe npwtn gopd cly-
v pe tov Nelsen (1991) and tov Fechner y0pw oto 1900 xoun emovadiatueydnxe
ané tov Kendall to 1938.

O ouvteheotric Kendall’s T 8lveton and tov mopoxdtew oploud :

Opiopdg 14 Eoww o1 t.u. X,Y ue ovlevén C o ovrtedeotiis Kendall’s T 1) t¢
opiletar wg :

T= 4/ . C(v,2)dC(v,2) — 1 (4.4)
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Arnodewxvietan 6Tt o Kendall’s t ‘petpd’ ) diapopd petalld miavotntag tng ouy-
gpoviae (concordance) xou acuppwvios (discordance) do aveldptntwy Tuyainmv
dravuopdrov (X1, Y1) o (Xa, Y2) pe o and xovod cuvdptnomn xatavourc F xon
o0levén C. o e&hc Yo Mépe 6 ta tuyaio Stavdopata (X7, Y1) xou (X, Ya) elvon
‘olugwva’ concordant av X1 > Xp 6tav Y7 > Y5 elte Xj < Xp dtav V] < Vo
xa dolppwve discordant otny avtiletn nepintwon. Etol €youvye to mapaxdte
Pemdpnua.

Oeopnpa 13 FEotw (X1,Y1) kar (Xa,Ys) Swuwvdouara aveEdptntov kar duoia
kataveunuévwy t.u. pe ovlevén C tére

t=10 =P[(X; — X2)(Y1 — Y2) > 0] —P[(X1 — Xp)(Y1 —Y2) <0] (45)
Amnédern :

O1 T.u. elvar ovveyels pe xowr) ovlevén C étor éxovue on

P[(X1 — X2) (Y1 — Y2) < 0] =1 —P[(X; — X,)(Y; — Y2) > 0]
P[(X1 — X2)(Y1 — Y2) > 0] =P[X; < X»,Y) < Y| + P[X; > X5, V] > V5]

= 2/ C(v,2)dC(v, z)
12
oot
P[Xl > XQ,Yl > }fg] = P[XQ < Xl,YQ < Yl]

= [ [ Px: <01 < ylac(Bia). Faw)
- [ [ etr@. Pw)acr@). P
_ //H C(v,2)dC/(v, 2)
Opoies , epbaov o1 T.j1. éyour kown otlevén C :
P[X1 < X2, Y1 < V3] = //ﬂz C(v,2)dC (v, z)

Ernouérag xpnoponowdrtag s napandvew oxéoes éxoure :

t=1tc =P[(X1 — X2)(Y1 — Y2) > 0] — P[(X; — X3)(Y1 — Y2) < 0]
=2P[(X1 — X2)(Y1 = Y2) > 0] — 1

—4// (v,2)dC(v,2) — 1. o
12
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Anodewvieta 6Tl 0 ouvteheotic Kendall’s t elvon éva pétpo oupgpuviog xo-
Ve iavorotel Oheg Tig WLOTNTES Tou oplopol 13. Eotidlovtoe neplocdtepo otny
deltepn WLOTHTA BNnhady 6Tt v Tov Kendall’s T woyber —1 < 1 < 1 ouvdud-
Covtog wotdoo xou to Vedpnua 11 éyouue 6Tt t0 xdtw Qpdyua tou Kendall’s
T EMUTUYYAVETOL YL AVTILOVOTOVES T.l. EVM TO GVe PEdyUo TOU YLl CUUUOVO-
Toveg T.0. . ‘Btol ouvbudlovtag xan tor Yewprpota 7 xou 8 tou tpitou xepahaiou
TPOXVTITEL TO TOPUXATE CUUTEQOCHA :

1t=1C=C" (4.6)

t=-1C=C" (4.7)

‘Onov C = Ct 1 péyotn oOleuin nou eldoye 6To TOPADELYUA TOU TTPMTOU XE-
pohalou xon avtiotoyo C = C~ n eldyiotn oLlevin,.

Mo oxduor onpavtiny| nopatienon mou Yo UTopoUcaUe Vo XAVOUUE YLd TOV GUV-
tekeotr) Kendall’s T av Yewpriooupe Tic oyoidpoppeg t.u. Ui, Us ye and xowol
ouvdptnon xatovourc C téte T0 BINAG ohoxAfpwua Tou opiopol 4.4 Bev elvon
tinota Mo and v avoapevopevn twh e ouvdtnone C(Ur, Us) . Enopévec Bé-
oEL TNE Topomdve Tapathenone o cuvieheotrc Kendall’s T icoduvopel ye :

T =4E[C(Uy,Uy)] — 1

pdei

—1 <A4E[C(U,,U2)] -1 <1

Anhadr) o ouvtekeotric Kendall’s t elvar yior xovovixomoinuévn avadevouevn .

Evé 6tav 1 00leuin C elvan anohbtws cuveyfc dnhadh étav C(v, z) = Ac(v,2) =
z 82C(u,t)
0 JO Ouot

dudt , To dlapopLxd

9?C(v,2)
dC = ———"—=dvd
wo.
unopel vo avtxotaotadel otov tono 4.4 yio tov unoloyloud tou cuvtereot K-
endall’s t. Eve étav 1 o0levén C eivon WBidpoppn, dnhadh Ac(v,z) = 0 % btay
€yel ot amohOTwe cuveY Ao xa Wiot WOUOEPY CUVLCTOON S¢ VLol TOV UTOAOYLOUS
tou ouvteieot) Kendall’s T unogel vo yenoiwomndel to nopondte Yedprnuo.

Ocwpnua 14 O curtedeotris Kendall’s t unopel va vroloyiotel wgs :

. 0C (v, z) 0C (v, z)
=1 4//12 p o dvdz (4.8)

H onédelén tou napandve Yewpuatoc éneton and o mopondte Muua :
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Adpupa 3 Eotw ovlevén C tite

0C(v,z) 0C (v, z) 1
/ . C(v,2)dC(v, z) +//12 o P dvdz = 5

Mopdderypa 11 Ag duundolue t oblevén ywiuevo C+ tn adlevén avekdptnrwy
t.u. pe C(v, 2) = vz drwg éxouue da ato mapdderyua 8 efvar arodUTws Tuveyris
Kai

02C+(v,2)  0%*vz

vz = oz 1
€TOUEVWS
2L
dot = W) o — dvas
O0voz

éton o ouvtedeatris Kendall’s T y1a tn otlevén ywiépevo CL vrodoyiletar wg :
1,1
ToL = 4/ / C*(v,2)dC* (v, z) — 1
0o Jo

1 01
= 4/ / vzdvdz — 1
o Jo

1
=4( ; 2(570)6&)71
1.1
—4-(=—0)—1
2(2 0)
=1-1=0

I Solpe To mopaxdte Yedpnua ag Yupndolpe t oGlevdn emPlwone (survival
copula) , C' 6nwe eldope otov oplopd 11 1 omola cuvdéeton pe v ovlevin C ue
TNV TOEOXATE oYEon :

Clo,z)=v+2—-1+C(1—-v,1-2) (4.9)

Torte ,

Oewpnua 15 O cwredeotris Kendall’s T tng ovlevéns C' pe s ovlevéng
empBiwons C' ouunittovy :

Tc = To

Av 001600 xdnolog Vélel var UTOROYIOEL EVay EXTIUNTY] YL TOV CUVTEAESTY
Kendall’s T éyovtoc éva tuyolo delypo n uetaBANTOY

(X,Y)) yio i=1,....n
opllovtac Tic delutpleg petafBintéc 6nwe o Gibbons to 1992

Aij = sgn(Xi — X;)(Yi - Yj)
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Tote unohoyiCovtag ) péon Twn g wetaintic A;; Bdoel tou Yewpnuatog 13
éyouue Tov cuvtekeotr) Kendall’s t agot

E(Aij) = (+1P[(X; — X;)(Yi = ¥j) > 0] + (-1)P[(X; — X;)(Yi - ¥j) < 0] =1

‘Etol évag opepdAnnrog extiuntc Tou ouvteieot Kendall’s T elvan o Aeyoduevoc
derypatixde Kendall’s ¢

i = ﬁ Z > A (4.10)

i=1 j>i

O extiuntrc pnopel vo xataoxevaoTel va elvol xaL cuveThc.

4.2.2 O ocuvvteheotric Spearman’s pg

Ewaye mpdtn (opd otny oy Tou xepohaiou YT TNV mopouciacy Tou Yewpr-
patog 12 e unopel va tpoxtiel o cuvteleotic Spearman’s pg . Oo oploouye Tov
ouvteheoT) Spearman’s ps ©¢ €va 8elTepo PETEO cLUPWVIG To onolo oploTnxe
TN opd clupwva ye tov Nelsen to 1904 . ‘Onwe Yo dodue xar 0 cuvteheotig
Spearman’s pg €vVoi Lol XUVOVLXOTIOUNUEVT) OVIUEVOUEVT] T X0l ETITAEOV EXPEALEL
T0 Badud cucyétione.

O enionuocg oplopdc Tou cuvtereoty| Spearman’s pg diveton amd TOv ToEAXETE
0plouo :

Optopde 15 Eoww o1 t.u. X, Y pe ovlevén C o ovvtedeotnig Spearman’s ps 1
psc opiletar wq :

Pg = 12/ C(v, z)dvdz — 3 = 12// vzdC(v,z) — 3 (4.11)
12 12
Eite evaldoxtnd  pg =12 [ [.[C(v, 2) — vz]dvdz

To pétpo autod enlong Poaoiletan oty miavdTnTa PeTo€d CUUPWVING XAl ACUY-
poviog . Tty oxplBela Eextvadvtag ye tplo avedptnta xan SUOLL XATAVEUY-
pévar tuyada Stavoopata (X1,Y7), (X2, Y2) xou (X3,Y3) pe odlevin C xou (B
OdLdotaTn ouvdptnor xatavourc Yo dobue Ot elvon 1 Blagopd g TELMAdGLAC
mdavotnrac ouugpoviog uelov ™ mdavétnta acuugwviog Twv 500 SLVUCUETWY
(X1,Y1),(X2,Y3) . Qotédoo otny nepintwon tou cuvteheot| Spearman’s pg UT-
ohoytopévn yia Ty ave€dptntn neplntwon elvou :

Oceopnpa 16 Av (X1,Y1),(Xs, Y2) ka1 (X3,Y3) avedptnra kar dpow kataveun-
H1éva Tuyaia oavvopata pe pe ovlevén C téte

pg =3P[(X1 — X2)(Y1 — Y3) > 0] —P[(X; — Xo)(Y1 —Y3) <0]  (4.12)
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Qotéo0 av ot o)\oxknpoouxot pswoxnpanopm Uy =F(X),U; = (Y) OXONOU-
YoV TUTIXT| OUOLOPOPPT XATAVORT HE antd xowvol cuvdptnoT xatavourc C n oyéon
4.11 tou oplopol 15 ooduvayel Ye :

E[U,Us] — §
pS = 12E[U1U2] - 3 == %
12
xou ol 5 xau 15 elvon 1 péon Twh xou 1 Domopd TS TUTXAC OUOLGHOPENC

xaTovoung meTon OTL :

cov(F1(X), F>(Y))

4.13
Vovar(Fy(X))var (Fa(Y)) (4.13)

Ps =

ArnodewvieTon xou 6Tt 0 cuvteleoTC Spearman’s pg etval Eva UETEO GUUPLVIAG
xade weavorotel dheg tig WLOTNTES TOL Oplouol 13. Eotidlovtag nepiocdtepo
otnv dedtepr WOTNTA dnhadn 6Tl Yo Tov Spearman’s pg woylel —1 < pg <1
ouvdudlovtoag wotdco xou to Yewpnuo 11 €youue bt To HdTW PEdyH TOU S-
pearman’s pg ETLTUYYEVETOL YLOL OVTLLOVOTOVESG T.l. EVE TO Ve QYA TOU YLo
ouppovétoveg T.u. . ‘Etou,

ps=1leC=C" (4.14)
es=-1leC=C" (4.15)

IMapdderypo 12 Xpnoonoidrtas tov opioud 15 pnopolue va vroloyioovue
tov gurtedeoth Spearman’s ps ya tn olevén ywiuevo C+

PscL = 12/ / Ct (v, z)dvdz — 3

= 12/ / vzdvdz — 3

= 12(/0 2(5 —0)dz) —

'Onwe oty neplntwon tou cuvteieot| Kendall’s T étol xou oty nepintwon tou
ocuvteleoTh| Spearman’s pg o ouvteheothc v TNV oLleuln C pe v ovleuin
euPBilwong C oupnintouy :

Oewpnpa 17 O ouvrtedeotris Spearman’s ps s ovlevéngs C pe tng ovlevéng
empBiwons C' ouunittouvy :

Psc = Psc
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Av wotéc0 rdmolog Vélel Vo uTohoYioEL £vay EXTUNTY YL TOV GUVTEAECTH
Spearman’s pg 6nw¢ o Gibbons to 1992, éyovtoc éva tuyaio Selyuo n petoAnTdv

(X:,Y;) yo i=1,....,n

apol o pg Bdoel g oyéone 4.13 elvan n TN cuoyétiong cuvdEéovTag TNV TAEN
CUCYETIONG TWV BELYHATIXDV T.W. :

R; = rank(X;) Si = rank(Y;)

dlatdocovtog o adEouca Gelpd TEOXUTTEL O 0XOAOVIKC BELYUOTINGS GUVTEAEGTHC
Spearman’s pg :

o = Yoy (Ri — R)(Si — S)
\/Z:L:l(Ri - R)2 Z?:l(si - S)Q

(4.16)

Aopfdvovtog unddny 6t ol TéEelg TwV N BEBOYEVKVY Elvol OL TEMTOL I OXEPOLOL O
napandve TOTog arlonolelton WS :

. St (Ri—R)(S; - 8)

oy =12 7 =1 (4.17)
elte,
A Z?:l(Ri - Si)2

No npoc¥écouye 6TL 0 Mapandve SelyUoTixde eXTUNTAC elvol oaEROANTTOC.

4.2.3 H oyéorm nov cuvdéel Tov cuvTEAESTY Spearman’s
es we tov Kendall’s T

ITapdho mou xou oL 800 GUVTEAECTES PETEOLUY TNV TiovdTnta cuPQVioe UETAED
T.\0. pe Soouévn ouleuin C ol Téc Twy pg %ot T elvon oLy Vd apxeTd Stopopetixol.
Qot6c0 ot Durbin xou Stuart to 1951 €8ei€av 6Tt OL GUVTEAECTES Pg XU T YLOL T.H.
X,Y pe oulevin C ouvéovtal Ue TNV Topaxdtw cUVAETNOLIXT CYEOT) :

31 1 1,
“i__ < < = B > 4.1
5T 2_ps_2+'c 57 vio T>0 (4.19)
1 1 3 1

—§—|—'c+512 <pg < 5':—!—5 yio t<0 (4.20)

(yior Ty anddelln tov napandve oyéceny deite [DS] )
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4.2.4 Teopuuixds CUVIEAECTHE CUCYETIONG Py y YVO-
otog xou wg cuvieleotyc Pearson (Pearson product-
moment)

T T Tou avixouv otov L2 1 évvola tne oupgviac pe T yahopt| évvola o
TEETEL VAL AMOTUTIAVETOL Xait Ao TNV cuvdlaxduover. Eneldy) ouwe n cuvdloxduoveon
BeV £lval XAVOVIXOTIOMUEVO 1| OYETIXG UETPO Tapouatdlouue Tov cuvteheath| Pear-
son 1 yeauuxd cuvieheoty| cuoyétione. Aev anotehel uétpo cuppuviag xodog
Bev ixavorolel OAeg Tig WBLOTNTESC TOL optopol 13 mopd uévo pepxéc amo autéc Tig
ornoleg Yo BodUE avohLTIXE TTaEUXATE.

ITpwv dcdooupe Tov optopd ac opioovue we var(X) n donopd tne T.u. X %ot o
uneviupiooupe 6Tt we ur-exguiiopévn t.u. X ovoudloupe autr) TNy omolo éyel Ui
undevixy) dloomopd. Axohouvlel 0 0pLoUOS TOL YEOPUIXO) GUVTEAEGTY CUGYETIONG.

Opgiopdg 16 INa urj expudiopéves .. X, Y nov avijkovy atov L? o ypapijuids
TUVTEAEOTIIS TUOXETIONS Py y 0pileTar g :
cov(X,Y)

Pxy = var(X)var(Y) (4.21)

Ocwpnua 18 O ypappukds cLVTeAeoTHS CUTXETIONS Py y tKavomolel Ti§ 1616t T-
€5 1 ews 5 kar 7 tov opiopov 13 tov pétpov ouupwvias Mx y .

Hopbha autd 0 Ypopuxds GUVIEAECTAC CUCYETIONG Py OBV xavomolEel TNV
WBLOTNTAL 6 TOU OPLOUOL YLOUTO X OEV CUYXUTAAEYETOL GE €VOL Amd Tol UETEO GUY-
poviag. Qotdoo wavornolel Ti¢ Topaxdtw WLOTNTES 0L omoleg TeAxd TapoPidlouy’
o Yewprpota 10 xon 11 .

IstotnTa 1
O Ypopuixdc oUVTEAESTHC CUOYETIONG Py y TUPUUEVEL QPETHBANTOSC Yial Ypo-
x00¢ PETACY NHATIOLOUS AbE0UGWY GUVIPTAGEWY OYL OUMS Yiot W YEoUULXOVE.
Anodeln:
INo v anddelén tou tpdtou Yempolye TouE YEoUUIXOUE UETAoYNHaTIopols aX +
b,cY +d yw a,c € R* xu b,d € Rtwv t.u. X,Y tote :

_ cov(aX +b,cY +d)
PaXtb.ey+d = Vvar(aX + bjvar(cY +d)
B ac-cov(X,Y)
B Va2cvar(X)var(Y)
ac - cov(X,Y)
cov(X,Y)
var(X)var(Y)

=Pxy
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IMot vo Bet€ouye 6Tl 0 YpaUUXdC CUVTEAEGTAC CUCYETIONS Py y OEV Elvol aueTdBA-
NToC yiol U YEOULXOUS oaLEOUCWY UETACY NUATIOUMY ¢ VEWPHOOUPE TO ENOUEVO
THPADELY AL

IMapdderypo 13 Eexwvadvas pe dvo t.u. X ka1 Y e dibidotatn ovvdptnon
TUTIKTS KaVOVIKIG KATAVOUTIS JLE YPAMUMUIKG TUVTEAETTH OUOXETIONS Py y KAl TOU-
S Ypaupkols petaoynuatiopuols tovs olugova e T ouvdptnon T TUmKTS
kavovikiis katavouris @ ,®(X) ka1 (Y ) , tére vrodoyilovtas ypaupikd ourte-
Aeotrj ovoyétions twv P(X) kar P(Y ) éxouue :

. Pxyy
Pa(x),a(v) = %arcsm( )

O ypopuxds ouvieheoThc CUCYETIONS px y OF avtileon pe Toug mponyolye-
VOUC CUVTEAECTEC BeV TUAVEL Tal Qpdrypoata —1, +1 amoapaitnta 6tay oL T.u. X xou
Y elvon oupuovoToveg xon avTovOToveS Ywpelc vor elvol YeopuLxd GUCYETIOUEVES.
Enlonua éyel tnv endpevn wLotTnTaL.

ISuotnTa 2
O ypopuxds ouvteAeoTiC CUOYETIONS Py Elvan Pparyuevos

P S Pxy S0y

OTOU T PEAYUATO P, XOlL @, opllovton ¢ :

JJp(C Fz( ) — Fi(2) Fa(y))dadx (4.22)
\/fDomFl fDomFQ (y B EY)QdFQ(y)
‘. J Jp(C*(Fi(2), F(y)) — Fa(x) F(y))dudz (4.23)

\/fDomFl v EX)QdFl ) [pomp, (¥ = EY)?dF3(y)

xo emTuyydvovtar 6tav ol T.U. X xou Y elvor avTiaoveToveg xoL GUUUOVOTOVES
avtioTolya.

Anédeln:

To pedrypata yio Tov ex.y ou'co’ tov tUno tou Hoeffding (1940) yio tnv cuvdiomd-
pavon cov(X,Y) ffD Fl( )Fg( ))dzdx 6mou Bdoel Tou Vewphiuatog
Sklar yiveton cov(X,Y) ffD z), F5(y)) — Fi(2)Fa(y))dzdr xadde xou

ond TNV oVloGTNTA Frechet c- (’U z) S C(v,z) < C*(v,2) t6TE 100dLVOP é-
YOUUE :

I In(C ), Fa(y)) — Fi(x) Fa(y))dedr < cov(X,Y)

< [ [p(CH(Fi(z), Fa(y)) — Fi(z)Fa(y))dzde
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xot Slonp@dvTag Pe T tetpaywvixt| plla twv Slaotopdy

var(X) = /D ; (x — EX)%dFy(x)

xoL TN T.M. Y avtiotowyo éneton o {nroduevo. O

ItotnTa 3

O ypouuxde cuvtereoThc CUSYETIONS Py v YiO CuppovéToveES (1 avTiwovdToveg
avtiotolya)t.u.  pnopel vo mdpel TiA Bdepopsthﬁ wou 1 (tou -1 avtiotowya).
Anodelln:

INo va to anodetfoupe Yo YewpRoovue éva Tapdderypa ouppovotoviog 6To omolo
0 YRGS GUVTENEOTAS CUOYETIONG Py EXEL Ve Ppdrypa BLlapopeTind tou 1 .
ITpwv amd autd ag ToEATNEHoOUUE 6Tt Tal Pedrypota Bdoetl tTng WidTtnTag 2 e&opTdv-
Tawand g neprdodpleg ouvapthoelc. Bdoel authc e e€dptnong unopolue ex twv
TPOTEPWY VAL ATOTEEPOUUE TOV GUVTEAECTH VoL Tdpel T Ty 1 oe amdhutn Ty
yio x&de VYOS CUUHOVOTIVRV 1) AVTILOVOTOVGY T.\. .

Ac Yewpriooupe og mapdderypa 1o oxdroudo Baoel Tou Wang (1998) :

IMoeddewvypa 14 Eotw 6t or t.u. X,Y axolovdolv AoyapiOuikr) kavoviki
katavoun pe mapapétpous (ux,0x) , (Hy,0y) Ta gpdyuata najprouue :

B exp(—oxoy) —1
P en0%) - Denel) -1 -

exp(oxoy) —1 <
V(exp(o%) — D(exp(oy) —1) ~
0 kdtw gpdypa p; tetver oto -1 étay max(ox,oy) — 0 evd to dvw gpdyua py
wovtar pe 1 av ka1 puovo av ox = oy. Evd dtav o1 tumikés anokAioe eivar 61
apopetikés to dotnua [p,pu] €var Sidpopo tov [-1,1]. Axdua xepdrepa pnopel
va oupfel To Sidotnua [p,pu] va eivar Todd kpd’ av

(4.24)

(4.25)

Pr=

lim p, =0 (4.26)
maz(ocx,0y )—00
lim p,=0 (4.27)

|O'X_O'y|—>00

IdiotnTa 4

O ypapuxde ouvteheoic cUCYETIONG Py y = 0 dev ouverdyeton 6TL oL T.u. X, Y
elvon avegdptntec extoc xou ov elvon Gaussian.

Anéddeln:

Av oxy =0 o T.p. X, Y ebvou Gaussian onog ebvar Yveooté and tn Yewpla
mdovothTwy ol T.u. elvon aveEdotnteg. H anddeln 6t 0 oy 3 = 0 dev ouvendye-
ot 6Tt ot T X, Y ebvon aveldptnrec diveton péow avunapadelypotoc to omolo
nopodéTouue oTNV anddeln Tne enduevng WidtnTag. O

ISu6TnTa 5

O ypappixds cuvieheothc cuoyETione pxy = 0 dev omnuaiver 6Tl o T.u. dev
unopel va ebvar oyedov olyoupa plor GUVEETNOT TNG GAATC.
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Anédeln:
H rapoxdtew o0levén opiotnxe and tov Nelsen (1999)
z 1
v ,0<v < 5 < 5
Cv,2)=143 0<5<v<1-3
v+z—1 ,%gl—ggvgl

Io v Soouévn o0leuvdn 1 ouvdlaxdpaver v T.u. Uy, Us elvon undév enopévng
cov(U1,Uz) = 0 = oy, = 0 ( mopdderypa oto omolo 0 pyy = 0 chhd oL T.1.
dev elvon aveldptntee ) ahhd

PUy=1-|20; —1]) =1

onhady) ol T.u. Uy, Us elvan acuoyétiotes, ahhd 1 wla elvat oxedov olyovpa cuvdptnon
e dhne. O

4.2.5 E&dptnorn and ta dxpa (tail dependence)

Ot nepiocbtepec évvolee e€dptnone eivon oyedlaouéves Yo va teptypdouv t660
peydhes () pupée) twée e wag .. epgoviCovton pe peydhes () unpés) tuée
e dAng. Mo GAAT tétota évvola etvon 1) E€dptnom and ta dxpa 1 onola yetpd
v e€dpnon Yetol TwV T.U. 0To Tave de&id xou XATw dPLOTERH TETARTNUOPLO
Tou I2.

pwv ddoouue Tov Tapaxdte oplopd oc Yupndolue tn o0levin emPiwone C xou
™V o xowol cuvdptnon emBiwong yio (Tunixd) ouotduoppes T.u. ¢ mou eldaue
070 Téhog Tou Tpltou xepahaiov. H oyéon mou Tic cuvédee Ytay :

Gv,2)=C(1—v,1—2)=1—v—2+C(v,2)
xw G =PU; >v,Us > 2)

Optopodeg 17 Ay o dpio

lim Y _ Ay (4.28)

v=s1- 1 —w
vndpyer ka1 elvar nenepaouévo. Téte n ovlevén C Oa Aéue én éyer dvew drpo

e&dptnong av ka1 uévo av Ay, € (0, 1] ka1 6t dev éyer dvw drpo e€dptnons av kai
povo av A, = 0. Avtiotorya av To dpio
im S0 ), (4.29)

v—0t v

undpyer kai efivar menepaouévo. Téte n ovlevén C Ja Aéue on éye kdtw drpo
ekdptnong av ka1 udvo av Ay € (0,1] kai du dev éyer kdtw drpo e&dptnong av
ka1 povo av Ar, =0
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INo va xatoddBouye xohbtepa Tov Topomdve oplold og dolpe Tt cupgforilel to
TEATAVE TNAIXO :

lim G(v,v)  P(U; >v,Us > 0)

v1— 1 —w P(Uy > v) (Ur > v|Us > v) (2>v|1>v)

(4.30)
Q¢ ex To0TOU TO GV dxpo eEdptnomng elvon Té bpto Tne deopeupévne TdavoTNTIC

A= lim = P(Ul > U‘UQ > ’U) = P(UQ > ’U|U1 > U)

v—1—

‘Opowa yia %8t dxpo e€dptnone éyoupe ,

A= lim =PU; < v|Uy <v) =P(Uy < v|U; <)
v—0+

H iy tou A, moplotdver to 6plo g deopeupévne miavédtnTag TS ouvdeTNoNg
xatavounic T X vor unepBaivel To Xatd@hL v BEBoPEVoU OTL 1) GUVARETNOY XATAVOUNG
e T 1o xdvel xon dtav to v telvel oto 1 1 T unodétel dve axpaieg Tuég.
Avdhoya cuurmepdopato Byaltvouy xou yior To xdtw dxpo eEdpTnong.

Ac Solpe éva mopddetrypo LTOAOYIoHOL TV dxpwy eEdptnone woag ouleuéng C.

Hopdderypa 15 Fotw n otlevén C(v, z) = pCT (v, 2)+ (1 —p)CL(v, 2) tére,

Gw,v) 1—v—v+C(v,v)

1—-w 1—-wv
1 —2v+ pmin(v,v) + (1 — p)v?
B 1—-v
1—2v+4pv+ (1 —p)?
B 1—-wv
_1-(@2-pv+1-pp?
B 1—w

Eto1 ya to dvw dxpo eEdptnong éxovue :

o = tim 20
vl 1 —w
_1-@2-pv+(1-pp?

1—v
_DLH i —(2-p +2(1-pp
v—>1— -1
p—2pv

= lim
v—1— -1
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I'a o kdtw dkpo e€dpTnong tapa ,

C(v,v)  pmin(v,v) + (1 —p)?
v v
_pr+(1—p)p?
=
=p+(1-pp

Kai

Ta dxpa €€dptnong kai o1 CUVTEAEOTES TNG UE TN O€lpd TOUS TPOEPXOVTAL AT TO
yeyovds ét n puéyiorn avlevén CT mapovodle dxpo e€dptnong pe dvw kar kdtw
dipo pe rury 1. Evd n ywiuevo ablevén C* kadds kar n eddyiotn C~ Sev éxovr
oUte dvw oUte kdtw drpo e€dpTnomng.

MropoUpe eniong Vo TopoUGLAGOUUE GUVTENEGTEC Ay , AL TV dxpwv e&dpTnorg
yioe T 00leuin emPiwong C.

- 1—-2v+C(v,v)

A= 1
v vinllf 1—w
)_\L = lim 76'(7}7,0)
v—0t v

Av 1o Topoamdve Oplor elvar TETEpaoUéVa TOTE Loy VEL 1) THPUX AT WBLOTNTA

Oedpnua 19 Fotw C n otlevén empiwong tns ovleéns C téte

Ay = AL

AL = Ay

Andéderfn:
I'a To Ay éyovue
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Avtiotoa yia to A, éxoupe

- C
A= lim S0
v—07F v
~ lim 20-14C(1—-v,1—-v)
v—07t ()
_ lim 1-2w+ Clw,w)
w—1— 1—w
:/\U O

4.2.6 Oetxd tetaptnropta eEdptnone O.T.E. (positive
quadrant dependency PQD)

H évvoia v Yetinddv tetoptnuoplny e€dptnone ©.T.E. alugwva pe tov Lehmann
(1996) uropet va exppactel og dpoue cUleuing we eEhc :

Opiopodg 18 Ort.u. X, Y pe ovlevén C Oa Aéyovtar Jetikd efaptnuéves av kai
uovo av
Cv,z) > vz yia kdde (v,z) € I? .

"Evac eVoANaxTix6¢ 0ploUog YeNOHILOTOLOVTOS TNV cLpwvia didtaéne twy culedE-
ewv ebvan 0 e€A¢ :

Ov .. XY G Aéyovton Setind e€optnuévec av xou Wévo av 1 ouvdptnor culeuing
touc C elvon ueyohOTepn end auTH TN YWoépevo ovleuing Ct

C = C+

Mopddetypa 16 Ort.pu. pe otlevén C(v, z) = pCT (v, 2)+(1-p)CH(v,2) p €
I? efvar Oetind efapTnuéves apot olupwra jie tny anodrnta Fréchet 1.8 éyoupe
C*t = C* ka1 owvendyera 6u :

pCt+(1—-p)C*t=Ct = C»C*

Evd o1 T.j. pe oblevén C(v,2) = pC~(v,2) + (1 — p)C*(v,2) p € I? dev efvar
Oetikd efapnuéves apod C~ < Ct éror ouvendyetar 6t :

pC~+(1-pCt-ct = C=cCt

O evodhaxTixdg 0pLoUOS Y ENOULOTIOLOVTAS CUVAPTNOELS XUTAVOUNG UTOEEL VoL ETOVO-
Srotuntwdel we :

F(z,y) > Fi(z)F2(y) Y xdde (z,y) € R*?

Vo mpénel dnAadt| 1 and xowol mdavétnta ot xdde onuelo va elvon peyahbtepn and
oauth e ave€dptntng. To Yeuxd tetapnuédpeia e€dptnong ©.T.E. pag Slacpohi-
Couv 611 oL cuvteheotéc Spearman’s ps , Kendall’s T xau o ypopuixdc cuvteheotic
oUoYETIONS Py y Vot elvon pr apvnTixol apod Yo ave€dpTnTeC T.U. YLd TIC OTOlEg
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Yvepllovpe 61t C = Ct pndevilovton oL mopondve cuvieheotée. Enopévoc de-
BOPEVOU OTL OL TUPATAVL GUVTEAEGTEC oxohoLVOUY T cuugwvia didtagne €youue
ot yiot Betind e€opTnuéveg T.u. Bev Umopolv mapd va ebvon ur opvntixol.
Egapuélwvtoc tov tino tou Bayes éyouye :

F(z,y) 2 Fi(z)Fa(y) <

P[X <z, Y <y] >P[X <z,|P[Y <y]
P[X <z|Y <y|P[Y <y| >P[X < x,|P[Y <y]
P[X <z|Y <y] >P[X <a,]

‘Etol 1 cuvinixn tou Lehmann yio va ebvon o t.g. XY detind e€aptnuévec unopel
evioyulel IntdvTag 1 deopeuuévn mdavotnTo va bvon wia u gdivouoa cuvdptnon
Tou y. Avutéd onpaiver ot ) mbavétnTo 1 anddoon X, va moadpver puixpéc TWEC
dev audvetar xadde ot Tiwée e anddoone Y; awEdvovron. Autd avtiotouyel oe
plo ouYXeEXpEVn dovotovia ota dxpa. ‘Etol Yo Aépe ot m t.u. X ebvan oto
aplotepd dxpo @divouca otnv Y (left tail deacreasing LTD) xou cupfoiiloupe we
LTD(X|Y) av

P[X < z|Y <y| ebvon wa ph gdivouca cuvdptnon tou y v xdde

Auté pe ) oeed tou elvar l6odUVIUO YE :

C(v,z)

yio xdde v € [0,1]n vou ebvon o pr gdivouca cuvdptnom tou z 1)

oyedov vl xdde  z

9C (v, 2) < C(v,2)
oz — z

4.3 llopapetpixég OLXOYEVELEC CUVAPTCEWY

oLleving

Ynv napdypapo vty Yo ToPOUVCIACOVUE UEPLXES OO TIC TO YVWOTEG OLXOYEVELEG

ouvapTHoEwY cLLEVENC. Oa dWoOUYE Yia X&Ue OLXOYEVELL TOV OPIGUO , TNV TUXVOTT-
o o0levdng xou TNV deopeupévn xatovouy oav cuvdptnon tne olleving. Oa

ovoudlouye mepLexTix® ( comprehensive ) g OXOYEVELD EQOGOV TEPLEYEL TNV

ehdylotn , N Ywouevo xan v péyiotn ouleuln. Kdile owoyéveion da yopox-

neileton amd pLo TapdUeTEO 1) Eva SLEVUCUO THPUUETEWY Xl OTIC TEPLTTMOELS TOU

elvon duvatd Yo dlacapnvicovue o PETPA CUUPKVING TOU 0plCAUE TUEATEVE).

4.3.1 Gaussian o0Uleuin

O opiopde e Gaussian cUleLENG YVWOTAS Xt we Xavovixhc eivon o eEAC :

Opiwopodg 19 H Gaussian oVlevén divetar and :

C%(v,2) = Doy (o7 (v), o7'(2)) (4.31)
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Orov &, . n and kool ouvdpTnon katavouns uias 6161d0Tatns Kavovikng Katavourj-
§ M€ ourTedeatr) ouox€TonS px y ka1 P avtrj g povodidotatng avtiotoya. E-
TOUEVLS

C%4 (v, 2) =
() ) 2o,y st—s2—t2
/ / 1 stdt (4.32)
2 1 - PX Y

Egéoor n Gaussian ovlevén xapaxtnpiletar ané tov Ypauuiké ouvvteAeotn
ovoyétions p o1 ovpBodiopol CE4 kar C’f 4 gto ens Ya etvar 10060vapor . Mia
100dVvaun avarapdotaon ue tny 4.32 n onota éyer anoderyel and to Roncalli To

2002 eivar n :

C4 (v, 2) = /0 q)(@_l(z) _pX’YQS_l(t))dt (4.33)

\/1_/0,2)(,Y

Yo kepdAaio 3 opioaue tny tukvdtnta ovlevéng ws c(v, z) =
rukvéTnta tns napandve ouvlevéng divetar and :

8%C(v,2)
900z Lot

1 1+12+2px yJ1Jz _‘11 12
“A(v,2) = ——e 20-r% v) (4.34)

\/ 1 _ch,y

drov j1 =B ) , jo=P H(2)
Egdoor n avlevén eivar amodUtws ouvexris OAOKANp@vorTag tny TukréTnTa €YOUrEe
Tov mapakdtw 10odvvapo tino :

z +y +29X YTy 22 —y2

20-0%y) dsdt (4.35)

v z 1
C%4(v,2) = / /
070 /1= P?x,y

érov x =@ Ys) , y= D (t) Ooo ya ) deopevpérn karavour) péow g
oVlevéng dilvetar :

7 (2) —pxy @1@))
A/ 1- Pg(,y

émou Cﬁf(v,z) = ]P’[UQ <z U = 11]

it - o

Ma xprioun ibistnta tng Gaussian ovlevéng onws Ja 6olue otny endevn mpo-
Taon eivar 6t dnpovpyel tny dipnetdPAntn Gaussian ovvdpTnon katavouns , €i-
dikdTepa :

ITpéraon 1 H Gaussian oUlevén Oonuiovpyel tny ané kool TUTIKT) KAVOVIKI)
owvdptnon katavouns péow tou Jewpnjuatos Sklar av kar povo av o1 nepiddpieg
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€lval TUTIKES KavoviKES.
Amnéderén:
H Gaussian oUlevén vroloyiouérvn oo Fi(x), Fa(y) olppwra e tov opoud diver

2o,y st—s2—t2

20-p% v dsdt

& (Fi(2)) /‘Pl(Fz(y)) 1
e

i 2my /1 Py

COA(F (), Fa(y)) = /

— 00

emouévws 10y Vel 1 1wodvrauia

CONF1(2), Fa(y) = Dy, , (z, y) & & H(Fi(2) =2 xa & (Fa(y) =y

- TPxy
OnAadn) av ka1 povo av Fy = Fy =P o1 neprddpieg eivar Tumikés kavorikés . g
H Gaussian o0levén elvar mapapetpixoromuérn ané tov ypappiké ouvvtedeotn)
ovoyétions o omoiog akolovdel tn ovupwvia Sdtaéns . Xav ouvvémeaa avtov é-
xoupe 6t n Gaussian oUlevén elvar Betind Sratetaypuévn oe oxéon ue tny
rapdpetpo p (positively ordered) :

GA GA GA GA GA

Clly = Cly < Oty < Cly =< Cy (4.36)
EmmAéov elkola Oumotdver kavels ue tov opiopd ot elvar mepiextikn kalog
CE:A,l = C~ ka C’pG:A1 = CT evd yua p=0 CPGZ‘% = C+ . Ooo yu twa pérpa
OUHQWYIaS XPNOILOTOIOYTAS TOUS avTIoTOOUS 0piotols o1 ourtedeotés Kendal-
U’s T ka1 Spearman’s ps ywa tny Gaussian ovlevén bivovtar and :

6
Toea = — arcsinp kar pg cca = p arcsing
Evd ya iy e€dptnon and ta dikpa yia ta dpia Ay, A, éxoupe :
0 <1
Ao = AL = avv p
1 awvp=1

AnAadn) éxovr dvew ka1 kdtw drkpo e€dptnong povo ya p=1 Owagopetikd dx1 .
Télog olugwra pe tny oxéon 4.36 ka1 tov opioud ya s Uetikd efaptnuéves
netapAntés éxovpe ot o1 T.u. X, Y e ovlevén tny Gaussian ovlevén Oa eivar
Uetikd ebapTnuéves av p> 0 .

4.3.2 Student’s t c0leudn
Eotw t, : R = R n ouvdptnon g Student’s t katavouns pe v faluols eAev-

Oeplag B.c.
T F(v+1 82 w1
tv(x):/ —2 0 (1+—) * ds
o \/m;l"(§)( v )

érnov I' n ouvdptnon Euler pe I(z) = [[Ct*"te7'dt . Eoww p € I ka1t 1
diuetdfAnTn katavour) o€ avtiotoryia Ue To t, :

_vt2
s2 4+ 2 —2pst” ?

tp,v(x,y>=/;/_: QW\/i_ipg(l—i_ v(1— p?)

)dsdt



54KEPAANAIO 4. METPA XTM®OQNIAY(MEASURES OF CONCORDANCE)

Oproudg 20 H diuerdfAnen Student’s t ovlevén T, ,, opiletar wg :

Tp,v(v Z) tpv(t 1( ) til( ))

v) 2 t2 —_9 t_# (437)
/ / (1+ Sas st )dsdt

2my/1—p? 1,p v(l —p?)

20té00 bTav o apiuds twy Baludy elevdepias amokdiver n oVlevén ouykdivel
otny Gaussian ovlevén . Evd oe oxéon pe v Gaussian ovlevén éxer mepio-
00Tepes mapatnpnoes ota dkpd.

H rukvétnta tng Student’s o0levéng divetar :

r(g) (L+ )

) m2_ (1+ 7‘)71}7“

émov 51 = t; 1 (v)sy =t 1(2) ka1 n ovlevén efvar anodTws ourexrs.
Onws efvar yrwotd and tov Roncalli (2002) ya doouévo Ledyos t.u. (X,Y) e
and kowov Student’s t katavourj n deouevuévn katavoun) tng

v+1 Y —px

v+a? /1 - p?
debopévov X = x efvar pua Student’s t kavavoun pe v+ 1 BaOuols eAevlepiag , n
deopevpérn katavour) péow tns ovlevéng divetar and :

+1  t,;1(2z) — pt,; 1(v)
CS , =1, ( v v v )
w002 =t (G T
Erouérwg a w0odvaun éxppaon ya tn dipetdfAntn Student’s ovlevén eivar n
SUN

v v+1  t;1(z) — pty; 1(v)
Toolo) = [ e (i cr v )
Av v > 2 kdbe pua ardé Tg nepridpies éxer nemepaoéyn daxiuavon , 5 kai o
OUVTEAETTIS p UTOPEl va epunvevtel ws Ypapuuikos ovrtedeotnig ovoxétions. H
Student’s ovlevén eivar Oetikd Sratetaypuévn oe oxéon ue tny napduetpo
p Y doouévous Pauoivs erevlepias kar emmAéoy midver o dvw kar kdtw epdyua
agov
CU 1.=C" «xa 05,1 =C"

Eyzotto , C;io # Ct ya renepacuévo v . Enopévwg n Student’s a0levén dev
etvar mepiektikt) . ‘Ooo ya ta drpa €€dptnong ya nemepeaoévo v éYOUUe :

0 -1
Ay = Ap = > avv p >
0 avv p=1

Erouérwg dev éxer dvaw ka1 kdtw drpo e€dptnong av p=1.



4.3. TAPAMETPIKEY, OIKOI'ENEIEY ¥TNAPTHXEQN YYZEYZHY 55

4.3.3 Owovévela Fréchet

Oproudg 21 O Fréchet (1958) ewnpyaye tny napakdtw oikoyéveir ovledéewy
2-napapérpwy :

CF(v,2) = pmax(v+ 2z —1,0) + (1 — p — q)vz + gmin(v, 2) (4.38)
=pC~ +(1—p—q)C* +qC* '
émov p,gel , p+q<1.
H rukvétnta tng Fréchet ovlevéns elvar :
Cf(v,2) =1-p—q
Eretar 6t n ovlevén avtr) éyer pia anoAdltwg ovvexr) kai pia 1010L0pgn ourioTooa
edv Toukdyiotoy éva and ta p kai q elvar Oetikd . Voo ya tn deopevuévn katavoun

péow tng ovlevéng divetar and :

p+(1l—-p—q)z+q v+z—-1>0,v<z

p+(l—p—q)z v+z—1>0,v>z2
051(1)72):

(1-p—9q)z v+2z—1<0,v>z2

(1-p—q)z+q v4+2z—-1<0,v<z

H oikoyérvea twv ovlet&ewy Fréchet Jewpetrar Detikd datetayuévn o€ oyéon ue
T0 ¢ ka1 apvnuikd SateTayuévn ge ox<éon UeE T p .
Onws mapatnpolie and tov opioud tng Fréchet ovlevéng ,

C~(v,2) ya p=1,q¢=0
CF (v, 2) = C* (v, 2) yau p=0,qg=1
C*(v,2) yia p=q=0

Erouérwg n oikoyéveia twv ovlevéewv Fréchet elvar nepiektixiy .

Voo yu ta pérpa ovupovies olupwva pe tov Nelsen (1991) , o1 ouvrteleotés
Kendall’s " xa1 Spearman’s p& o€ oxéon pe s napapérpovs p kar ¢ ya wny
oikoyévea twy ovlevéewv Fréchet divovtar and :

F (q—p)(23+p+q)

Ps =4q—DPp
To onolo ouvvendyetal ot

' <ph<-1+V1+3F >0
1—V1+43cF <ph < <0
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Ta mapandve gpdypata €lvar avoTnpdtepa amé avtd oTIS TUVAPTNOIAKES TYETEIS
4.19 ka1 4.20 .

Yy mepintwon émov undevioovue tn pia and tg 600 mapapétpovs n oikoyéveia
twy ovledéewy Fréchet nepopiletar otny yvwoth ws pikth ovlevén (micture
copula) . XYe kdle mepintwon Oa ovuBoliletar kar woltar pe :

CM(v,2) = (1 - q)vz+ qmin(v,2) = (1 —q)Ct 4 ¢C™T

oM B B oL o (4.39)
» (v,2) = (1 —p)vz+pmax(v+2z—1,0) = (1 —p) +p

Ye avtideon pe tnr Fréchet ovlevén o1 tapandvew ovletéeg dev elvar nepiektikég
ka0dg :

Cc+ =0
oyt = {0 e

C*(v,2) yie qg=1

,
Avtiotoa ,

CYl (v, 2) = C:(MZ) ne p=0
C*(v, 2) ya p=1

Ooo ya Tovg gurtedeotés Kendall’s T ka1 Spearman’s pg ya ) ikt ovlevén
Cé” Ka1 Tn oxéon mov ta ouvdéel EYOUUE :

_q2+gq) _
T—=— ———— Kal pS =dq
3
2
T=pg —EPS ke pg=—1++V1+3t
avtiotoya ywa tny Clﬂw ,
p(2+p) _
T=— 3 kar pg = —p

9_
T=pg SPS kat pg=1-—+1-3t
Té\os ya tny e&dpnon and wa drpa ya Ty C)M(v,2) wa dpa A, = Ay = ¢
emouévws n ikt ovlevén Cé” napovoidlel dvw kar kdtw dkpo e€dpTnons dtav
q > 0. Avtiotoa ya tny ke o0levén C;)” Ta épia A, = Ay = 0 wg ek tovTov
dev mapovoidla e€dptnon and ta drpa .

4.3.4 H KAdon twv Archimedean culeliewyv

H KAdon wwv Archimedean ovleVéewy ovoudotnke and tov Ling to 1965 aAdd
avakaAVgpinke amé wovs Schweizer ka1 Sklar to 1961. Ilplv epappootoly otn
xpnuaootkovouia xpnotuorouinkay ato medio tng avaloyiotikis. Ag Solue tov
OPITUG KAl UEPIKES Paoiiés 1016TNTES .
Op1roudg kar Baoikég 160TnNTES
Ia tov opioud tng Archimedean ovlevéng eiodyouvue tny évvoia tng yevviTplas
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ouvvdptnons ¢ drou ¢ : [0,1] — (0,400) owvexris , glivovoa kar Kupth Tétoia
dote p(1) = 0. Oa ovopdletar avoTnprj yevvijtpia (strict generator) drav ¢(o) =
400 . Opifovpe ka1 Ty Pevdo-avtiotpogn s ¢ , =1 we :

¢[—1] ('U) _ {¢_1(U) ya 0<v< ¢(0) (440)

)0 yia $(0) < v < 400

Qatéoo o1 1010TNTES MIaS oLYdPTNONS HE THY avTioTpoen NS 10X Vovy ka1 Yia Ty
pevbo-avtiotpopn ¢\~ pe my ¢ . Iho cvykexpiuéva n otvdeon s ¢l e
my ¢ pag Siver Ty tavtonikij kar to wedio opiopod s I a etvar to ovvoro
TUOY NS ¢ , €T

¢ (o(v)) =v Yo e [0,1] wa ¢ (0, +00) — [0,1]

Ag onueadoovue 6t n ¢ etvar avotnpr yevvitpa téte ¢l = ¢ . Mropotje va
dddaoupe tov opioud tns Archimedean oUlevéng tapa .

Opioués 22 FEoww yevviitpa ovvdptnon ¢ xai n Pevdo-avtiotpopn wne ¢l
, N Archimedean ablevén C4 opiletar wg

CH(v,2) = ¢ (6(v) + 6(2)) (4.41)

av n yevvnpia ovvdptnon ¢ €lvair avotnpn tote n naparndvew ovlevén ovoudletai
avotnpn Archimedean o0levén .

Ag uuntolue tov opioud tov petaoynuatiopoV Laplace,
Oprouég 23 O uevaoxnuatioudss Laplace pag Jetiknig T.u. v e ovvdptnon

katavouns F., opiletar wg

+
7(s) = Ey(e™%7) = /0 ooe "t dF, ()

O avtiotpogos petaoynuatiopds Laplace diver avotnpd yevvitpies , €étor ya
rapdyouvue Archimedean ovlevées elvar emnapiés va Eexvrjoovpe and pia kAdon
TéTOIWY UETATYNUATIOUDY .

I66tnTes tns Archimedean oivlevéng

e civar ouppetpikés Snhadn CA (v, z) = C4(z,v)
e eival ovoyetiouéres (associative) dnladri

C’A(C’A(v,z),u) = C’A(U,C'A(z,u)) Y(v, z,u) € [0,1]3

‘Ooo ya tny nukvétna tng Archimedean ovlevéng bivetar and :

_ —¢"(C0,2))¢' ()¢ (2)
(¢(C(v,2)))’°

v, 2)
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Archimedean o¥levén ka1 uértpa ocvupwriag
O1 Genest ka1 Mackay to 1986 anédeitav én1 o ovvtedeatris Kendall’s T ya tny
Archimedean ovlevén divetar and

_ [ o) v
#_4/0 ¢,(U)d +1 (4.42)

érov n ¢’ (v) vrdpyer oxeddy mavTov apol n yevvitpia elvar kvptr . EmmAéor o1
Genest ka1 Mackay ébeiav dn ya Soopévn ovvdnkn twv yevvnmpidy ¢, ¢z 600
Archimedean ovlevéewv Cy,Cy n didtaén twv ovletéewy mapapéve ida pe avn
TV avtiotoywy ouvtedeatdv tous ,Kendall’s T ka1 Spearman’s ps 6niadn

Ci < C' & toa < top (4.43)

100dUvaua
Ccf < i e Psca < Psca (4.44)

Ernouérawg éva kakd yapaxtnpiotikd 6o Archimedean ouvlevéewy elvai dtr pmnopolv
va Satay oy elkoda ouykpivortag Tous avtiotoyyovs ourtedeotés . Voo ya tny
e&dptnon and ta dkpa éxovpe to akélovio Jecdpnua to omolo arodeiylnke and tov
Joe to 1997 .

Oedpnua 20 Eetw ¢ pa avotnpn yevvijrpa téroa dote n ¢l ownr kddon
petaoynuatioudy Laplace oxeddy ofyoupa avotnpd Jetikcdv t.u. . Av to ¢'(0)
elvar menepaouévo kai S1dpopo Tou Hndevos tote 1 ovlevén

CA(v,2) = ¢ (B(v) + 6(2))

, / ; ; , , / ; ; ’ 1
dev éxe dvw aKp’a efapma/r;g ,fyw av fXﬂ dvw a,Kpa ekdpTnong téve Foy =
Ka1 0 ouvTeAEoTS Yia To dvw dipo e€dptnong efvar

_ A
fw=2=2 I 5

Avtiotoa o ourtedeotiis yia to kdtw drkpo e€dptnong efvar

P )
b=t

Ooo ya ta O.T.E. n oxéon nov ouvdéear tny ekaptnoia ue tg Archimedean
ovlevées Baoiletar otny napakdtw 16éa .

Opiroudég 24 Mia owvdptnon h : R = R 0a Aépetar mArjpws povdtovn oto
oudotnua J av elvar C* ka1 av oto ecwtepikd tov J o1 mapdywyor evaAldoovy to
npéonuo tovs ,0nAadn

d"h(t
(1) dtf(L)ZO yia n=0,1,2,3..
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Erbicétepa mapatnpolue 6t pia mANpws HovoTovn ouvdptnon Tpénel va eival pur-
apvnukn (h(t) > 0) kar prj-avéovoa (W' (t) <0) .

Exovtag opioer tny mAnpws povétovn ouvdptnon éxovue to e€ng Jeddpnua .

Ocdpnua 21 Av n avtiotpopn pias avoTnpis yevvnpas eivar mAnpws povo-
Tovn téte n avtioton ovlevén eivar Oetikd efapTnuévn , émouévng

¢~ (8(v) + ¢(2)) = vz

Owkoyévereg Archimedean ovleVvécwyv piag mapapérpouv

Meta&¥ twv Archimedean ouvlevéewv Oa mapovoidooupe kdmoies and tig mo pv-
WOTéS 01K0YEVEIES 10 omoles Tapdyortal and kdrnoww yevvitpia ouvdptnon ¢q(t)
eloayovtas pa véa mapduetpo o omov o € R . EmAéyovtag tn yevvrtpa Oa
npokUnTel Kai 1) avtiotolyn oikoyévela .

Owkoyévera Gumbel
H oicoyéveia Gumbel yvdotn kar wg Gumbel-Hougaard rapdyetar and tn yevvn-
T ouvdpTnon

¢a(t) = (—Int)" |, a€ll,+od]

pe owvdptnon ovlevéng

C(Ua Z) = 6_[(_lnv)u+(—lnz)"‘]1/u

Qoté00 pe katdAAnAn emdoyr) o mepiéyer uovo tny oVlevén ywvduevo ka1 Tty
péyioTn ovlevén,

Cv,2) c+ ya a=1
v,2) =
’ ct yia o — +00

Ernouérwg Oev efvar nepiextiki epdéooy dev mepiéyel ka1 tny ekdyion ovlevén. Emi-
mAéov n owkoyéveia Gumbel napovoidler avebaptnoia drav n napduetpos o mdver
Ty eldyotn tpn s évw éxea Oetikny e€dptnon dtav n mapduetpos teiver va
mdoer tn péyrotn tun s . Xpnoyuonowwrtag tny oxéon 4.42 éovue ot o ovr-
tedeatris Kendall’s T Stvetar and tny axéon t=1—a~! evd ya tov ourtedeotr
Spearman’s pg 6ev vnapyer kdmoo§ KA€10TOS TUTOS .

‘Ooo ywa ta dixpa e€dptnons epapudlovtag to Jeddpnua 20 duamotwrovue ot n
oikoyéveia Gumbel éxer dvw dipo e€dptnong ue

Ay =2—2%

Télos va mpooOéooupe 6nr n 6idtaén twv ovletéewy tng oikoyéveias Gumbel u-
ropel va emrevyJel xpnoyuonowdvtas gyt uovo s oxéoeg 4.43 |, 4.44 adda ovy-
Kpivovtas TS mapapétpovs o« TS YevvnTpias amd tny onola mapdyovtar kaddg
axolovBoly Tny 6w SidTaén énkadn

Ci <0y o <ap
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émov «; 1 mapduetpos mov avtiotoel otny ovlevén C; .
Owxoyévera Clayton
H owoyéveia Clayton napdyetar and tny yevvrjtpia ovvdptnon

balt) = é(t‘a -1) , a€[-1,0)U(0,+c0)

Je auvvdptnon ovlevéng
C(v,z) =max[(v" "+ 27" — 1)_1/(170]

20t600 pe KatdAANAN €midoyn a mepiéxer Ty Ywluevo , tn péyotn kar Ttny
eldyioTn ovlevén,

ct yiu a=0
Cv,z) = Ct yia o — 400
c- e o — —0o0

Erouérwg elvar mepiektikr) . EmmAéor n owkoyéveaa Clayton mapovoidler dAa ta
€ion ekdptnons . Xpnowonowwrtas tny oxéon 4.42 égovue énr o ovrtedeotnig K-
endall’s T diverar and Ty oxéon = ;55 wotdoo ya tov ourtedeotn Spearman’s
ps vndpyel kdrowa moAUmAokn oxéon .

Ooo ya wa drpa e€dptnong epapudlovtas to Jecdpnua 20 damotdvoupe dt n
oikoyévewa Clayton éyer kdtw dkpo eEdptnong yia o > 0 e

AL =27 =

Térog va mpooOéoouvpe ot n didtaén twy ovlevéewy tng owkoyéveaas Clayton
umopel va emteuy el ouykpivortas TS mapapétpovs oo TNS YevvnTpias and Tny
omofa mapdyovtar onwg oTny TepitTwon tns owkoyéveias Gumbel dnAadn

Ci<0Cy s a1 <ay

émov oy N mapduetpos wov avtiotoyel otny ovlevén C; .
Owkoyévera Frank
H owcoyéveia Frank napdyetar ané tny yevvritpia ovvdptnon

|
e~ —1

da(t) = =In , a€ (—00,0)U(0,400)

pe ovvdptnon oUlevéng

(e—av _ 1)(e—az _ 1)
e"4—1 )

C(v,z) = —éln(l +

20t600 pe KatdAANAN emdoyn a mepiéxer Ty ywluevo , tn péyotn kar Ttny
eldyioTn ovlevén,
ct yiau a=0
Cv,z) =K Ct yia o — 400
c- e o — —0o0
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Erouévag elvar nepiextikn) . EmnAéov n owoyéveaia Frank mapovoidler dda ta
€idn ekdptnons . Na mpooléooupe 6t n didtaén twv ouvletéewy tng oikoyéveag
Frank prnopel va emizeuyOel ovykpivortag tig napauétpous o tng yevviTpias and
T omola Tapdyovtal 6TwS oTNY TEPITTWOon Twy oikoyevey Gumbel kar Clayton
onAadn

Ci<Cys a1 <ay

omov a; 1 mapdpetpos mov avtiotoiyel atny ovlevén C; .

‘Ooo ywa ta dipa e€dptnons epapudlovtag to Jecdpnua 20 duamotwrvovue 6t n
owkoyévewa Frank dev éxer dkpa e€dptnong .

Ilpw dolue s oxéoes twr ourtedeotdv Kendall’s T kar Spearman’s ps ag
opioovue s ovvaptiioeis Debye o1 omoies ypeidlovtar yia tov VTOAOYIOUS TOUS

L

yia g omoles 1wy vel emmAéoy ot :

ko

Dk(,a) = Dk(a) —+ m

Erouévwg xpnoiponowdrtas tny oxéon 4.42 éxovue ot o ovvtedeotns Kendall’s
T divetar and
Dl(Oé) -1

(0%

t=1+4+4
Evd o ourtedeotris Spearman’s ps bivetar and :

DQ(—O[) — DQ(—O[)

=1-12
P o

4.3.5 Marshall-Olkin c0leuin

Opiouds 25 H Marshall-Olkin owcoyéveaa xapaxtnpiletar and o tapapérpoug
m,n kai opiletar wg :

1-m m n
CMO(p, 2) = min(v! "Mz, 02! ") = Y ne v = (4.45)
1-n m
vz yia v < z
émov m,n € [0, 1]
H rukvétnra tng Marshall-Olkin o0levéng diverar and
1— -m m n
MOy, ) = (1 —-m)v yua o™ >z (4.46)
(1 =n)z=" ya o™ < 2"

H deopevuévn katavoun péow tng ovlevéng divetar and

(1 —=m)v ™z yia o™ > 2"
Cy2 (v, 2) :{ e o (4.47)
z yia v < z
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Q20téoo n Marshall-Olkin o0levén bivovtag Tis tapakdtw TS 0TI TapapéTpoug
m,n Oivel

CMO(y 2 = C*(v,2) yu m=0 1 n=0 (4.48)
1O (v, 2) yu m=n=1 '

Erouérwg dev elvar nepiektiki) epdoov dev mepikapfdver kar tn puéyion ovlevén
Ct.
O1 ouvvtedeotés Kendall’s © Spearman’s ps yia tny Marshall-Olkin o0levén
o€ oxéon ue s napapétpous m,n divovtal ané TS OXE0€ES
MO _ mn MO 3mn

m—mn-+n K p T 2m+2n —mn
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